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Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer am Kanguru der Mathematik 2011!

Der Kanguru-Mathematikwettbewerb hat heuer am 17. Madrz 2011 stattgefunden. Wieder haben
sich in der Schweiz mehr als 16 000 Schiilerinnen und Schiiler an den von der internationalen
Assoziation ,, Kangourou sans frontieres” erarbeiteten und ausgewahlten Aufgaben versucht. Sie
kamen aus iiber 200 Schulen.

In diesem Jahr war herauszufinden, welches Ergebnis Nataschas Quatsch-Taschenrechner anzeigt,
wie viele Melonen Gerda ernten konnte und welcher Hindernislaufer sich an der Anmeldung noch
nicht registriert hat. Der Anwohner der Bogenallee musste entdeckt und ,, Sockenmathematik* be-
trieben werden. Wohin wir blicken, tberall treffen wir auf Fragen und Probleme, manchmal grosse,
oft auch nur kleine, zu deren Formulierung und L&sung Mathematik gebraucht wird. Mathematik
umgibt uns in unterschiedlicher Gewandung standig. Logisches Denken, Strukturieren, das Bilden
von Begriffen, Definieren, Kombinieren, geometrisches Vorstellungsvermégen, Schitzen, Trend-
voraussagen — all dies wird im Mathematikunterricht in besonderem Masse geiibt, auf dass es im
tdglichen Leben zur Hand ist.

Das Interessante, Vielgestaitige der Kanguru-Aufgaben, die sich ein wenig von denen anderer
Tests unterscheiden, riihrt vor allem daher, dass hier ldeen, Traditionen und Herangehensweisen
aus den etwa 50 Teilnehmerldandern des Wettbewerbs einfliessen. Die Mitglieder und Freunde des
,,Mathematikwettbewerb Kanguru e.V.* hoffen, ebenso wie die vielen Lehrerinnen und Lehrer,
die den Wettbewerb an ihren Schulen organisiert haben, dass die Teilnehmenden sich mit Freude
den mathematischen Wettbewerbsaufgaben zugewandt und Lust auf weitere bekommen haben.

Die vorliegende Broschiire ist zur Unterstiitzung einer nachtraglichen Beschaftigung mit den ver-
schiedenen mathematischen Problemen gedacht. Fiir eine ganze Reihe von Aufgaben wurde nicht
nur eine Losungsmdglichkeit angegeben, sondern anhand der Darstellung verschiedener gezeigt,
dass es hilfreich ist, unterschiedliche Methoden zur Losung mathematischer Aufgabenstellungen
zu beherrschen.

Viel Freude mit Mathematik wiinschen euch

Monika Noack Hansjiirg Stocker
Mathematikwettbewerb Kanguru e. V. Deutschschweizerische Mathematikkommission

Die Lésungshinweise wurden von Dr. M. Noack und A.Unger unter Mitwirkung von Dr. A. Noack, Dr. M. Akveld,
M. Cannizzo, L.und U. Hutschenreiter, Dr. M. Jarmer, Hj. Stocker, Dr. D. Vigerske und A.Vogelsanger erarbeitet.
Autor der Kanguru-Knobeleien ist Dr. R. Mildner.
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Klassenstufen 3 und 4

1. Jan schreibt mit groBen Buchstaben KANGURU, an jedem Tag einen Buchstaben. Am Freitag
schreibt Jan den ersten Buchstaben. Dann schreibt er den letzten Buchstaben am

(A) Montag (B) Dienstag (€) Mittwoch (D) Donnerstag  (E) Freitag

L&sung: Jan schreibt das K am Freitag, das A am Samstag, das N am Sonntag, das G am
Montag, das erste U am Dienstag, das R am Mittwoch und den letzten Buchstaben, das zweite U,
am Donnerstag.

2.20-11 =20+ 11=

(A)O (B) 1022 (C) 2011 (D) 211 (E) 21

Losung: Esist 20-11 — 20+ 11 =220 — 20+ 11 =200 + 11 = 211. vor
3. Auf dem Schulhof ist fur ein Hipfspiel ein 4 x 4-Feld aufgezeichnet.
Bert ist dran und hiipft zuerst ein Feld nach rechts, dann 2 Felder nach g 2
vorn, dann 2 Felder nach links, dann eins zuriick und dann eins nach rechts. = j’( e
Welches Bild zeigt, wo er sich nun befindet?

I3 X A zuriick
X

(A) (B) ©) (D) (E)LL1X vor

L6sung: Wir zeichnen im Bild rechts, wie Bert auf dem 4 x4-Feld gehiipft i
ist. Seine Endposition ist im Bild (A) zu sehen. 9 x| 8

£ I3 278

zuriick
4. Susi wird heute verreisen. Als ihr Vater sie wecken kommt, spielt sie bereits. Susi ist schon vor

einer halben Stunde aufgestanden. Nun missen noch 3 und eine halbe Stunde bis zur Zugabfahrt
vergehen. Wie viele Stunden vor Abfahrt des Zuges ist Susi aufgestanden?

(A)1 (B) 2 und eine halbe (C)3
(D) 3 und eine halbe (E) 4

Lésung: Wenn 3 und eine halbe Stunde bis zur Zugabfahrt vergehen und Susi schon vor einer
halben Stunde aufgestanden ist, als ihr Vater sie wecken kommt, dann vergehen vom Aufstehen
bis zur Zugabfahrt 3 und 2 halbe Stunden, also 4 Stunden insgesamt.

5. Von den 5 Figuren rechts im Bild suche ich mir eine aus: Sie ist
kein Quadrat. Sie ist grau. Und sie ist entweder rund oder dreieckig.
Welche Figur habe ich mir ausgesucht?

A (BB ©c @b (E)E
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Losung: Da die Figur, die ich mir ausgesucht habe, kein Quadrat ist, fallen die Figuren (A)
und (C) weg. Da die Figur grau sein soll, bleiben nur noch die Figuren (B) und (E) iibrig. Und von
diesen beiden ist keine rund, jedoch ist die Figur (B) dreieckig.

Schneller kommt zur Losung, wer bemerkt, dass nur (B) und (D) in Frage kommen, da ja die
gesuchte Figur rund oder dreieckig sein muss. Von den beiden ist nur (B) grau, also die gesuchte.

[

6. Falten wir das Stiick Karopapier entlang der dicken Linie, so ist einer der
5 Buchstaben nicht von einem grauen Karo bedeckt. Welcher?

(A) A (B)B (€)c (D) D (E)E

Lésung: Wir zeichnen, wie die grauen Quadrate nach dem Falten {iber den Buch-
staben liegen, das heiBt, wir spiegeln die Quadrate an der dicken Linie. Das E ist nicht
bedeckt.

KAENGURU-Holzchenspiel
Mit 43 gleich langen Streichhélzchen ist das Wort KAENGURU zu legen:

L/ I NI T T
INT I PN NI

1. Wer schafft es, durch Umlegen von 12 Hélzchen und Hinzufiigen von
2 Hélzchen das Wort AUFGABEN zu legen?

2. Wer schafft es, durch Umlegen von 13 Hélzchen und Wegnahme von
2 Hoélzchen das Wort MATHEASS zu legen?

3. Wie viele Hélzchen miissen jeweils umgelegt und wie viele weggenom-
men oder hinzugefiigt werden, um aus dem Wort KAENGURU die Worter
PRIMZAHL und SECHSECK zu erzeugen?

7. Ole will sich ein Heft und eine Buchhiille kaufen. An der Kasse sieht er lsa und Ron.
Isa bezahlt gerade 1,80€ fiir 3 Hefte. Und Ron bezahlt 0,85 € fiir eine Buchhille. Da weiB Ole,
wie viel er bezahlen muss. Es sind

(A) 1,10€ (B) 1,15€ (C)125€ (D) 1,30€ (E)1,45€
Losung: Da lsa fir 3 Hefte 1,80€ bezahlt, kostet ein Heft 1,80€ : 3 = 0,60€. Fir seine

Buchhiille muss Ole ebenso viel bezahlen wie Ron fiir seine, also 0,85€. Insgesamt muss Ole also
0,60€ + 0,85€ = 1,45€ bezahlen.

8. Welche Figur hat die groBte Flache?

i

(A) (B) (©) (D) = (E)
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Lésung: Wir kénnen uns vorstellen, dass die Figuren (A) und (E) aus Figur (B) entstehen,
indem 4 bzw. 2 Spitzen abgeschnitten werden. Sie sind also kleiner als Figur (B).

Nun schneiden wir bei Figur (B) die grau gezeichneten Ecken ab und
legen sie nach links bzw. rechts, wie im Bild zu sehen. Der Fldcheninhalt
der Figur bleibt dabei gleich, und wir erkennen sofort, dass (B) viel
gréBer ist als (C) bzw. (D). Figur {B) hat also die groBte Flache.

Wer mag, kann die Kistchen auch auszihlen. Figur (B) besteht aus insgesamt 8 vollstandi-
gen und 8 halben kleinen Quadraten. Bei den Figuren (C) und (D) hingegen kommen zu den
8 vollstandigen jeweils nur 2 halbe kleine Quadrate hinzu.

9. Till verbringt die Ferien auf dem Bio-Bauernhof seiner Tante. Heute frith hat er 66 Eier einge-
sammelt. Fir den Verkauf verteilt er sie auf Schachteln fiir 6 Stiick und fiir 12 Stiick. Till soll mit
so wenig Schachteln wie mdglich auskommen. Wie viele Schachteln sind das?

(A)5 (B) 6 (€8 (D) 9 (E) 11

Lésung: Um mit moglichst wenigen Eierschachteln auszukommen, wird Till so viele Eier wie
maglich in 12-er Schachteln legen. Das sind 12 + 12+ 12412 + 12 = 5 - 12 = 60 Eier. Die
restlichen 6 Eier packt er in eine 6-er Schachtel. Er braucht also insgesamt 6 Schachteln.

10. Ronja hat 11 Miinzen in ihrer Hosentasche gesammelt, nur 5-Cent-Miinzen und 10-Cent-
Miinzen. Wie viel Geld das insgesamt ist, ldsst sich nicht so einfach erraten. Aber einer der
folgenden Betrige kann es ganz sicher nicht sein. Weicher?

(A) 50 Cent (B) 60 Cent (C) 75 Cent (D) 100 Cent (E) 105 Cent

Lésung: Die 11 Miinzen, die Ronja in ihrer Tasche hat, sind mindestens 55 Cent wert, denn sie
muss ja mindestens 11 - 5 Cent = 55 Cent haben. Damit ist die Losung der Aufgabe auch schon
gefunden: Weniger als 55 Cent, wie es im Losungsvorschlag (A) angeboten wird, kann Ronja nicht
in ihrer Hosentasche haben. 50 Cent sind nicht maglich. Alle anderen Betrage sind moglich:

60 Cent = 10-5Cent+ 1-10Cent
75Cent = 7-5Cent+ 4-10Cent
100Cent= 2-5Cent+ 9-10Cent
105Cent = 1-5Cent+ 1010 Cent.

KAENGURU-Lesevielfalt

Wie viele verschiedene Lesemdglichkeiten
KIAIEINIGIUIRIUISIKIE gibt es fiir das Wort KAENGURU in dem
MIEINIGIEINJUIP]T AT abgebildeten Buchstaben-Gitter?
EINIGIUIR|U|IL|NIE|E|A| Dabeidarf nur von oben nach unten, von
NIBIUICIU|IIMIUIGINIG| untennach oben, von links nach rechts

oder von rechts nach links gelesen werden.
GUIRIUISIEJUIRIUITIU Ein Wort darf beim Lesen beliebig oft
EJUJUINJO|RIMIU|NJUIR|  spknicken”.
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11. Gestern gab es zur Erwdrmung in der Mathe-AG ein Wettrechnen mit 10 Aufgaben.
Zu Beginn hat jeder 10 Punkte bekommen. Fiir jede richtige Lésung gab es einen Punkt dazu.
Fir jede falsche Losung wurde ein Punkt abgezogen. Gisa hat fiir ihre 10 Ldsungen insgesamt
16 Punkte bekommen. Wie viele Aufgaben hatte sie richtig?

(A)5 (B) 6 7 (D)8 (E)9

Losung: Gisa hat von den 20 Punkten, die bei richtiger Losung aller Aufgaben méglich sind,
4 Punkte nicht bekommen. Also hat sie bei 2 Aufgaben statt je eines Punktes dazu je einen Punkt
abgezogen bekommen, das heift, sie hatte 8 Aufgaben richtig.

Wer mag, kann auch die moglichen Punktzahlen Schritt fir Schritt auflisten: Wenn Gisa alles
richtig hat, bekommt sie 20 Punkte. Hat sie eine Aufgabe falsch, so bekommt sie fiir die 9 richtigen
Aufgaben zu den 10 Punkten 9 hinzu und fiir die falsche einen Punkt abgezogen, erhilt also 18
Punkte. Hat sie zwei Aufgaben falsch geldst, so bekommt sie 8 Punkte dazu und 2 abgezogen,
also 10 + 8 — 2 = 16 Punkte. Folglich hatte Gisa 8 Aufgaben richtig.

12. Graf Stolzenbein ldsst die Mauer seiner neuen Burg aus Granit-
wiirfeln bauen. Die Mauer kostet ein Vermogen: 1 Goldstiick pro
Wirfel. Wie viele Goldstiicke kostet die Mauer?

(A) 56 (B) 60 (C) 64 (D) 68 (E) 72

von oben

Lésung: Wir konnen an der Ansicht von oben gut erkennen, wie viele Granitwirfel in der ersten
und zweiten Schicht der Mauer tibereinander lagern. Es sind 2-24 = 48. Fir die dritte Schicht, also
die Zinnen, sind noch einmal 8 Granitwiirfel erforderlich. Das sind dann insgesamt 48 + 8 = 56.
Da jeder Granitwiirfel 1 Goldstiick kostet, muss Graf Stolzenbein fiir die Mauer 56 Goldstiicke
bezahlen.

13. Unsere schone alte Schuluhr schldgt zu jeder vollen Stunde die Stundenzahl, also um 7:00 Uhr
7-mal, um 8:00 Uhr 8-mal usw. Zu den halben Stunden, also um 7:30 Uhr, um 8:30 Uhr usw.
schlagt sie jeweils einmal. Heute kam ich schon kurz vor 7:30 Uhr in die Schule. Um 10:15 Uhr
verlasse ich die Schule zum Schwimmunterricht. Wie oft schidgt die Schuluhr heute, wihrend ich
in der Schule bin?

(A) 22-mal (B) 27-mal (C) 30-mal (D) 37-mal (E) 43-mal

Losung: Wir zahlen die Schlage der Uhr mit dem Gang der Zeit: Da ich kurz vor 7:30 Uhr in
der Schule angelangt bin, hdre ich zuerst den einen Schlag um 7:30 Uhr. Dann folgen 8 Schidge
um 8:00 Uhy, ein Schlag um 8:30 Uhr, 9 Schlage um 9:00 Uhr, ein Schlag um 9:30 Uhr, 10 Schlige
um 10:00 Uhr. Und bevor die Uhr ein weiteres Mal schlagt, bin ich schon zum Schwimmunterricht
unterwegs. Esist 1+ 8+ 149+ 1+ 10 = 30, also hére ich die Uhr 30-mal schlagen.

14. Reni, Leo, Gabor, Tina, John und Vincent wiirfeln mit einem Spielwiirfel, jeder ’

genau einmal. Jeder wiirfelt eine andere Punktzahl. Es ist bekannt:
e Reni hat doppelt so viele Punkte wie Leo und dreimal so viele wie Gabor.

e Tina hat viermal so viele Punkte wie John.
Dann ist die Punktzahl, die Vincent gewiirfelt hat, eine

(A) 2 (B)3 (C) 4 (D)5 (E)6
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Lésung: Wenn Reni doppelt so viele Punkte wie Leo hat, kbnnen es nur 2, 4 oder 6 Punkte
sein. Sie hat auBerdem 3-mal so viele Punkte wie Gabor, dann kénnen es nur 3 oder 6 Punkte
sein. Damit beides zutrifft, bleibt nur eine Moglichkeit, namlich, dass Reni 6 Punkte gewiirfelt hat.
Daraus folgt, dass Leo eine 3 gewiirfelt hat, und Gabor eine 2.

Da Tina 4-mal so viele Punkte wie John gewiirfelt hat, kann Tina nur eine 4 gewiirfelt haben —
und John demzufolge eine 1.

Fiir Vincent bleibt die 5, denn jeder hat ja eine andere Punktzahl gewiirfelt.

15. Ich habe ein Computerspiel, bei dem ich ein Labyrinth durchiaufen und >°H° o ofo oo
dabei ,, Juwelen" einsammeln muss. In jeder Zelle ist ein , Juwel®, aber ich :IZ%IE ‘:rf}z
darf keine der Zellen zweimal betreten. Ich mochte so viele |, Juwelen" wie PRI BN
moglich sammeln. Wie viele sind das? N OO
(A) 17 (B) 33 (C) 37 (D) 41 (E) 49 ofe ]f o oTod

Lésung: Gehe ich den gezeichneten Weg durch das Labyrinth, kann ich
von den 49 , Juwelen" 37 einsammeln. Die verbleibenden ,, Juwelen® liegen
in Nischen, in die ich zwar hineingehen, aber nicht wieder herauskommen
kann, chne die Regeln des Spiels zu verletzen. Auf jedem anderen giiltigen
Weg durch das Labyrinth liegen weniger als 37 ,, Juwelen”. Also kann ich
hochstens 37 ,, Juwelen" sammeln.

KAENGURU-Kryptogramm |

Im rechts stehenden Kryptogramm sind die Buchstaben

so durch die 10 Ziffern zu ersetzen, dass eine richtig KAEN
ausgefiihrte Additionsaufgabe entsteht. +GURU
Dabei stehen gleiche Buchstaben fiir gleiche Ziffern und .~~~ 7
verschiedene Buchstaben fiir verschiedene Ziffern. Z AHL

Wer findet mindestens zwei verschiedene Lésungen?

16. Viele Kinder in der Klasse meines Bruders Uli haben ein Haustier. Insgesamt sind es 8 Katzen,
5 Hunde, 6 Kaninchen und 1 Schildkrote. Tim, Lea und Mia haben kein Haustier. Aber es gibt
Kinder, die sogar 2 Tiere haben: Emma hat 2 Hunde, Rufus 2 Katzen und Peter auBer der Schiid-
krote noch ein Kaninchen. Wie viele Kinder sind in Ulis Klasse?

(A) 17 (B) 20 (C) 22 (D) 23 (E) 24

Lésung: Die 8 Katzen gehoren zu 7 Kindern, weil Rufus 2 Katzen hat. Die 5 Hunde gehoren
zu 4 Kindern, weil Emma 2 Hunde hat. 5 Kinder haben jedes ein Kaninchen, und Peter hat ein
Kaninchen und die Schildkrote. Zusammen mit den 3 Kindern, die kein Haustier haben, sind das
74+4+5-+1+3 =20 Kinder in Ulis Klasse.

Eine andere Maglichkeit, zu diesem Ergebnis zu gelangen, ist die folgende: Wenn die 3 Kinder
mit je zwei Haustieren den 3 Kindern ohne Haustier jeweils eins ihrer Tiere abgeben wiirden, hatten
alle Kinder in der Klasse genau ein Haustier. Damit gibt es in der Klasse genauso viele Kinder wie
die Kinder Haustiere haben, also 8 +5-+6 4+ 1 = 20.
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17. Mit den drei Karten im Bild lassen sich Zahlen bilden, z. B. 989 oder 689.
Wie viele verschiedene 3-stellige Zahlen lassen sich mit diesen Karten bilden?

(A) 4 (B) 6 (C)8 (b)9 (E) 12

Lésung: Wichtig ist, dass die 6, dreht man sie einmal herum, zu einer 9 wird (und umgekehrt).
Das kommt in den Beispielzahlen der Aufgabe bereits zum Ausdruck. In jeder 3-stelligen Zahl, die
gelegt werden kann, zeigt eine Karte die 8. Fur die anderen beiden Karten gibt es die folgenden
Maoglichkeiten:

1. Auf beiden Karten ist die 6.
2. Auf beiden Karten ist die 9.
3. Auf einer Karte ist die 6, auf der anderen die 9.

Wir listen rechts alle Zahlen ganz systematisch auf, 668 998 698 968
um keine Moglichkeit zu iibersehen. Mit den drei 6386 989 689 986
Karten lassen sich die folgenden Zahlen bilden. 866 899 869 896

Das sind 12 verschiedene 3-stellige Zahlen.

18. Vier vollig gleiche Wiirfel sind zu einem Podest zusammengebaut. Bei diesen <y
Wiirfeln ist die Summe der Punktzahlen auf einander gegeniiberliegenden Seiten 7. ﬁh
Wie sieht das rechts gezeichnete Podest von hinten aus? m

- < £
(A) ﬁ% (B) ﬁ%&’ﬂ (©) ﬁ% (D) ﬁ%&#ﬂ (E)

Lésung: Zuerst bemerken wir, dass der Blick von oben nicht davon beeinflusst

ist, ob von vorn oder von hinten auf das Podest geguckt wird. Damit es sich besser QH’
argumentieren l3sst, beschriften wir die Wirfel, die von oben sichtbar sind, mit L, M mn%
und N. Der Wiirfel L hat natiirlich hinten drauf die 2 Punkte (denn 5+ 2 = 7). von vorn

Da diese 2 Punkte und der eine Punkt auf der oberen Seite so zueinander liegen, wie
es beim Wiirfel N (von vorn) zu sehen ist, gehdren auf die rechte Seite {von hinten) L7
die 4 Punkte. Der Wiirfel M hat — ebenso wie der darunterliegende — von hinten ﬁmﬂ
die 4 Punkte, denn 3 +4 = 7. AuBerdem ist beim Wiirfel M, wenn man von hinten m
guckt, die rechte Seitenflache das Gegeniber der 2-Punkte-Seite, also sind dort die von hinten
5 Punkte zu sehen. Damit kann nur (D) die Ansicht des Podestes von hinten sein.

Wer gleich bemerkt hat, dass der oberste Wiirfel von hinten an seiner rechten Seite die 5 Punkte
zeigen muss, konnte unmittelbar schlieBen, dass nur (D) die richtige Losung sein kann.

19. Ersetze ich die Sternchen in 5%4%1%3%4 durch + oder —, so entsteht eine Rechenaufgabe.
Wie viele Méglichkeiten gibt es, die Sternchen so zu ersetzen, dass das Ergebnis 9 ist?

(A)2 (B)3 (C)4 (D)5 (E)6

Lésung: Zur 5 muss 4 addiert werden, damit das Ergebnis der Rechnung 9 ist. Setze ich fiir das
erste Sternchen ein 4, so muss der Rest 0 ergeben. Das ist nur méglich, indem 544 —-1-3+4
oder 5+ 4 + 1 + 3 — 4 geschrieben wird. Setze ich fiir das erste Sternchen ein —, so muss der
Rest 8 ergeben, wofiir es nur eine Mdglichkeit gibt: 5 — 4 + 1 + 3+ 4. Insgesamt gibt es also drei
Maéglichkeiten, wie die Zeichen gesetzt werden kdnnen.
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20. Als die Bremer Stadtmusikanten Esel, Hund, Katze und Hahn auf schmalem Pfad nach Bremen
loswandern, faufen sie in irgendeiner Reihenfolge einer hinter dem anderen im Gansemarsch. Nach
einer Pause haben Esel und Katze ihre Platze in der Reihe getauscht. Spater tauschen noch Katze
und Hahn die Platze. Dadurch ist die Reihenfolge Hahn, Esel, Hund, Katze entstanden. In welcher
Reihenfolge liefen sie zu Beginn?

(A) Katze, Esel, Hund, Hahn  (B) Hahn, Hund, Esel, Katze (C) Hund, Esel, Katze, Hahn
(D) Esel, Katze, Hund, Hahn  (E) Katze, Hahn, Hund, Esel

Laosung: Wir erfahren, wie die Reihenfolge der Stadtmusikanten am Ende ihrer Wanderung ist:
Hahn, Esel, Hund, Katze. Diese Reihenfolge war entstanden durch den Tausch von Katze und
Hahn. Folglich war die Reihenfolge vor diesem Tausch: Katze, Esel, Hund, Hahn. Davor gab es
bereits einen Tausch, aus dem diese Reihenfolge entstanden war. Und zwar hatten Esel und Katze
ihre Plitze getauscht. Also war die Reihenfolge zu Beginn der Wanderung: Esel, Katze, Hund,
Hahn.

21. Tom hat 3 gleiche Teile zu einem hiibschen Legebild zusammenge-
schoben. Lilli mdchte dasselbe Bild wie Tom legen — ebenfalis aus 3 gleichen Teilen.
Mit 4 der 5 abgebildeten Sorten ist das moglich. Mit welcher Sorte nicht?

(A)<@> (B)g (C)ggD (D)

Losung: Wir  zeichnen mit  dicken
Linien ein, wie die Teile zusammengelegt
sein konnen und heben die Teile hervor.
Wir sehen, dass sich aus jeweils 3 Teilen
der Sorten (A), (B), (C) und (E) das
Legebild zusammenschieben l|dsst. Im
Fall (D), bei dem von den 6 Kkleinen
Dreiecken 5 in einer Reihe hintereinan-
der angeordnet sind, finden wir keine
Moglichkeit, das Legebild zu puzzeln.
Egal, wie wir die lange 5-er-Reihe platzieren, sie teilt stets den Rest in zwei ungleiche Teile. In
der unteren Abbildung haben wir das fiir die senkrechte Lage dargestellt.

KAENGURU-Multiplikation

In die Kreise sollen einstellige natiirliche Zahlen so geschrieben
werden, dass die drei Produkte der Zahlen, die in einer Linie
stehen, gleich sind.
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22. Georg schreibt die Zahlen 1, 2, 3, 4 und 5 so in die leeren Kreise,
dass auf jeder der 4 Quadratseiten die Summe der 3 Zahlen 13 ist.
Wie groB ist dann die Summe der 4 Zahlen in den grauen Kreisen?

(A) 12 (B) 13 (C) 14 (D) 15 (E) 16

Lésung: Georg konnte sich {iberlegen, dass er ganz gewiss
die 5 nicht in eine Reihe mit der 8 schreiben darf, denn dann
bliebe bis zur Summe 13 nur noch 0, und 0 ist bei den Zahlen,
die er eintragen darf, nicht dabei. Folglich muss die 5 in der
Ecke unten rechts stehen. Nachdem dort die 5 ist, sind alle
anderen Eintragungen ein Leichtes, denn es ist stets nur die
Erganzung zu 13 auszurechnen. Die Summe in den grauen
Kreisen ist folglich 8+2+5+1 = 16.

23. An den Hingen eines Flusses W ﬁ ﬁ E]

liegen 7 Burgen. Der Bote Agnus
soll eine Nachricht von der A-Burg zur G-Burg bringen. Er kennt einige Entfernungen:
A-Burg <— F-Burg: 62km; B-Burg <— D-Burg: 25km; D-Burg +— A-Burg: 36km;
F-Burg +— C-Burg: 38km; B-Burg «— G-Burg: 60 km. Wie weit muss Agnus gehen?

(A} 64km (B) 71km (C) 85km (D) 96 km (E) 121 km

Lésung: Wir lberlegen uns, dass die einzige Entfernungsangabe, in der das Ziel des Boten
Agnus, die G-Burg, auftaucht, diejenige fiir die Entfernung der B-Burg zur G-Burg ist. Sie be-
tragt 60 km. Nun missen wir herausfinden, wie weit es von der A-Burg zur B-Burg ist. Diese
Entfernung ist nicht angegeben, aber wir finden, dass flir die B-Burg die Entfernung zur D-Burg
bekannt ist. Sie betragt 25 km. Da es von der D-Burg zur A-Burg 36 km sind, ist die B-Burg von
der A-Burg also 36 km—25 km = 11 km entfernt. Daraus errechnen wir dann, dass von der A-Burg
zur G-Burg 11 km + 60 km = 71 km zuriickzulegen sind.

24. Charlott stellt eine Knobelaufgabe mit ihrem Namen: Wenn in der Rechen- CHAR
aufgabe verschiedene Buchstaben fiir verschiedene Ziffern und gleiche fiir gleiche _ LOTT
Ziffern stehen, wie groB ist dann die Summe A+ R+ T7 r———

(A) 7 (B) 8 (C) 9 (D) 10 (E) 11

2011

L&sung: Wir schreiben die Aufgabe in Form einer Additionsaufgabe, damit sich diese Kanguru-
aufgabe leichter I6sen lasst:
2011

+LOTT
CHAR

Falls T eine der Ziffern von 0 bis 8 ist, dann ist die Summe 11+ 77T eine zweistellige Zahl, die
aus zwei gleichen Ziffern besteht. Da jedoch A und R verschiedene Ziffern sind, muss T = 9 sein.
Bei der Addition 1 + 7 wird also der Zehner Uberschritten. Und dann ergibt sich 11 + 99 = 110,
also A=1 und R = 0. Die gesuchte Summe ist A+ R+ 7T =1+0+9 = 10.
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11

Kopfniisse |

Im Jahre 2007 erschien fiir die Sieger des Kanguru-Wettbewerbs in Belarus ,,Das groBe
Buch der Kopfniisse" von W. A. Portugalow, eine wunderschone Sammlung von interes-

santen, kniffligen Knobeleien. Hier einige Kostproben:
Wabenfeldfiillungen
in das Wabenfeld sind — unter Auslassung der dunklen

chen alle einzupassen. Dabei darf es keine Locher und keine

Sechsecksfelder — die rechts abgebildeten 7 Sechsecksstein-
Uberlappungen geben.

Die Abbildung rechts zeigt die Losung
einer Wabenfiillaufgabe.

Alle 7 Sechsecksteinchen sind in das
Feld eingepasst.

Wer kann die folgenden Aufgaben 1dsen?

Fiinf Damen

Auf den Feldern des kleinen 5 x 5-Schachbretts sind 5 Damen unterzubringen. Es handelt
sich um Damen aus dem Schachspiel, die auf dem Brett in jede Richtung beliebig weit
ziehen und schiagen diirfen, also sowohl waagerecht, senkrecht als auch diagonal. Die
Damen sollen so aufgestellt werden, dass die Felder, auf denen Zahlen stehen, von so
vielen Damen bedroht werden, wie die entsprechende Zahl angibt.

Hier ist ein Beispiel, bei dem eines der Felder von 3 der 3 3 B
5 Damen bedroht ist, eines von allen 5 Damen und 5t |[@ 5
eines von nur einer der 5 Damen — und die Ldsung o
dieser Aufgabe ist rechts zu sehen.

Wer kann die folgenden Aufgaben losen? 1 1)

4 5 5
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Klassenstufen 5 und 6

1. Zum Kéngurutag soll ein groBer bunter Wirfel gleich am Eingang unserer Schule aufgehiangt
werden. Wenzel streicht alle Seitenflichen des Wiirfels, an jedem Tag genau eine. Am Mittwoch
streicht er die erste. Wann ist die letzte Seitenfliche dran?

(A) am Sonntag (B) am Montag (€) am Dienstag

(D) am Mittwoch (E) am Donnerstag

Losung: Da der Wiirfel sechs Seitenflachen hat, braucht Wenzel nach dem Mittwoch noch funf
weitere Tage. Die letzte Seitenflache ist also am Montag dran.
2. Ein quadratisches Papierstiick ist entlang einer geraden Linie in zwei Teile zerschnitten worden.
Welche Form kann keines der beiden Papierstiicken haben?

(A) Quadrat (B) Rechteck (C) rechtwinkliges Dreieck

(D) Funfeck (E) gleichschenkliges Dreieck

Ldsung: Wenn von einem Quadrat mit geradem Schnitt etwas abgeschnitten wird,
so ist die Restfigur gewiss kein Quadrat mehr. Beim Quadrat sind alle vier Seiten gleich
lang. Also miisste vom urspriinglichen Quadrat — mit einem geraden Schnitt — von jeder 4
Seite ein gleich langes Stiick abgeschnitten werden. Das ist jedoch nicht méglich.

Das obere Bild zeigt eine Zerlegung in ein Finfeck und ein gleichschenkliges und
rechtwinkliges Dreieck, (C), (D) und (E) sind also mdglich. Im unteren Bild wird das
Quadrat in zwei (nicht-quadratische) Rechtecke geteilt, auch (B) ist méglich.

3.2011 — 1102 =
(A) 909 (B) 1809 (C) 1109 (D) 1009 (E) 809

Losung: Wir rechnen aus 2011 — 1102 = 909. Wer nicht gern subtrahiert, konnte auch die
Losungszahlen zur 1102 addieren. Wer mit (A) beginnt, findet 909 + 1102 = 2011 und ist fertig.

4. Vier der fiinf eingerahmten Zahlen sind in die Additionsaufgabe ein-

: : A , 7 L]
zusetzen, so dass diese korrekt ist. Welche der eingerahmten Zahlen ist +_]
nicht dabei? I

(A) 17 (B) 30 (€) 49 (D) 96 (E) 136 =]

Lésung: Da nur eine der fiinf Zahlen auszusondern ist, kann Schitzen eine gute Methode sein,
um schnell zur Lésung zu kommen. Wer beispielsweise fiir die 49 zur Schitzung die 50 nimmt,
dem fallt sofort auf, dass 50 4 30 schon sehr dicht an 96 liegt. Dann ist der Schritt naheliegend,
es mit 17 4+ 30 + 49 zu versuchen. Die Zahl 136 ist nicht dabei.

Eine andere gute Mdglichkeit zur Losung der Aufgabe ist es, sich die Endziffern anzugucken.
Nur die Kombination 7 + 9 + 0 fithrt — auBer der sofort zu verwerfenden 6 + 6 + 7 — auf eine
vorhandene Endziffer. Dann ist auch bei dieser Vorgehensweise schon klar, dass die einzige moégliche
Kombination 17 4+ 30 4 49 = 96 ist.
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5. Manchmal spielen wir zum Beginn unserer Mathe-AG ein Konzentrationsspiel. Wir 14 Kinder
sagen der Reihe nach alle ungeraden Zahlen, jedes Kind eine Zahl. Allerdings lassen wir die Zahlen
aus, die als Ziffer die 3 enthalten. Das erste Kind nennt 1, das nachste nicht 3, sondern 5,
das nichste 7 usw. Welche Zahl muss das 14. Kind nennen?

(A) 17 (B) 23 (€) 29 (D) 41 (E) 45

Lésung: Wir listen die ersten Zahlen auf, die zu nennen sind: 1; 5; 7; 9. Es ist bereits zu
erkennen, dass auch von den Zahlen zwischen 10 und 20 und zwischen 20 und 30 wieder jeweils 4
existieren, die bei dem Abzahlspiel genannt werden miissen. Wer mag, kann die auch hinschreiben,
es dauert nicht lange: 11; 15; 17; 19; 21; 25; 27; 29. Damit haben wir schon 3 -4 = 12 der
gesuchten , Rufzahlen”. Die restlichen beiden missen jetzt groBer als 40 sein, denn alle 30-er
Zahlen fallen weg. Es sind 41 und 45, und 45 ist demnach diejenige Zahl, die das 14. Kind zu rufen
hat.

6. Aus den vier Pappteilen D u (T 3T 1assen sich verschiedene Figuren legen. Welche Figur
j4sst sich mit den Pappteilen nicht legen?

(A) S (B)G (C)% (D)g (3]

Losung: Figur (B) lasst sich nicht legen, denn sie hat drei , Beulen™ nach auBen, die mit den
gegebenen Pappstiicken nicht erzeugt werden kénnen. Die anderen vier Figuren lassen sich legen,
wie die Skizzen zeigen:

I u iy ] p—

KAENGURU-Summen

Die Summe von 8 ungeraden natiirlichen Zahlen betragt 20. Wie viele Méglichkeiten
gibt es fiir die 8 Summanden, wenn auch gleiche Zahlen vorkommen diirfen?

7. Karl entwirft Buchstabenschlangen. In ein 4x2-Karopapier wollte er MATHEASS so schreiben,
dass aufeinander folgende Buchstaben des Wortes in benachbarten Karos stehen, also solchen,
die zumindest eine gemeinsame Ecke haben. Welche der 4 x 2-Tafeln ist nicht nach dieser Regel
gefiillt?

AlH EIA
(A)TMSS

SIM[A]T M[T
SRECIEE

SIA AlSIHIA TIH|SIA
AH|E (D) SIETIM (E)AI\/IES

(B)

Lésung: Bei Tafel (C) hat Karl sich geirrt. Damit die Buchstabenschlange auf das doppelte
S endet, miissen die beiden S in benachbarten Karos stehen. Die anderen Buchstabenschlangen
kénnen nach Karls Regel geschrieben werden, wie wir hier zeigen:

=

I

m|»
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Eingang
8. Heute hat Hamster Hannibal Hochzeitstag. Hurtig huscht er hin zu i
Hanna, seinem Hamsterweibchen. Auf dem Weg durch das Tunnelsystem
liegen Haselniisse (siehe Bild). Hannibal will méglichst viele fiir Hanna sam- Oogd
meln. Um schnell zu sein, geht er kein Wegstiick zweimal und betritt auch
keinen Kreuzungspunkt zweimal. Welche gréBte Anzahl von Haselniissen
kann er sammeln?

(A)o (B) 10 ()11 (D) 12 (E) 13 \ Hanna

Lésung: Hannibal kann sich, gleich nachdem er
die zweite Haselnuss eingesammelt hat, nach links xlei“Qa“g
oder nach rechts wenden. Der eingezeichnete Weg @
zeigt, dass er in beiden Fallen auf der nichsten
»Ebene" die Méglichkeit hat, nach rechts bzw. links
zu gehen. Ganz klar ist dann, fiir welche Richtung er
sich entscheiden muss, um seiner Hanna maglichst
viele Niisse schenken zu konnen. Auf jedem der ge-
zeichneten Wege, die ja zueinander gespiegelt sind,
kann er 11 Haselniisse sammeln.

Ein dhnliches Problem wurde in Klassenstufe 7/8 in Aufgabe 10 gestellt.

\l, Eingang
e

9. Einer der Bausteine passt exakt in die Liicke des rechten Bauwerks, so dass
ein Quader entsteht. Welcher?

<L >
N NS NN
(A) (B) Ni R (©) i%g (D) el

Losung: In den Bausteinen (A), (B), (C) und (E) ist jeweils eine Reihe aus 3 Wiirfeln enthalten.
So etwas passt in das groBe Bauwerk keinesfalls hinein. Also ist (D) der gesuchte Baustein.
Er passt auch wirklich, wie das folgende Bild zeigt. AuBerdem ist dargestellt, wie der Baustein
gedreht werden muss:

10. An Tagen, an denen Kater Hugo einfach nur herumspaziert, trinkt er 60 ml Milch. An Tagen,
an denen Hugo auf Mdusejagd geht, trinkt er jedoch ein Drittel mehr. In den letzten 14 Tagen war
Hugo jeden zweiten Tag auf Mausejagd. Wie viel Milch musste ich ihm da insgesamt bereitstellen?

(A) 840 ml (B) 980 ml (C) 1050 ml (D) 1120 ml (E) 1960 ml

Lésung: Wenn Hugo jeden zweiten Tag — namlich an den mausejagdfreien Tagen — in den
letzten 14 Tagen 60 mi Milch getrunken hat, so waren dies insgesamt 7 - 60 ml = 420 ml. An den
Tagen mit Jagd — ebenfalls 7 an der Zahl — hat er ein Drittel mehr getrunken. Ein Drittel von 60 ist
60 : 3 = 20. Also hat er an diesen Tagen pro Tag 60 ml + 20 ml = 80 m! Milch getrunken. Damit
hat er an den Jagdtagen insgesamt 7 - 80 ml = 560 ml Milch getrunken. In den 14 Tagen musste
ich dem Kater Hugo 420 ml + 560 ml = 980 ml, also fast einen ganzen Liter Milch hinstellen.
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11. Ich spiele mit meinem Freund mit lauter gleich groBen Wiirfeln. Er hat aus
36 Wiirfeln eine Mauer um ein quadratisches Spielfeld gebaut. Ich lege das Spielfeld
innerhalb der Mauer komplett aus. Wie viele Wiirfel brauche ich?

(A) 36 (B) 49 (C) 64 (D) 81 (E) 100

Lésung: Von den 36 Wiirfeln umrahmen 32 das quadratische Spielfeld, denn 4 Wiirfel sind in
den Ecken. Folglich hat eine Seite des Spielfelds eine Seitenlange von 32 : 4 = 8 kleinen Wiirfeln.
Es passen also 8- 8 = 64 Wirfel in das quadratische Spielfeld.

12. Im Garten wollen wir eine groBe quadratische Tanzflache bauen: Quadratische
Fliesen in weiB und schwarz, in den Ecken schwarze Fliesen und zwischen zwei
schwarzen Fliesen liegt immer eine weifie. Ein Teil der Flache ist schon fertig
(siehe Bild). Wie viele weiBe Fliesen brauchen wir insgesamt, wenn wir 25 schwarze
Fliesen verlegen wollen?

(A) 25 (B) 39 (C) 45 (D) 56 (E) 81

Lésung: Die fertige Tanzflache ist rechts gezeichnet. Und mit dem
Auszihien der weiBen Fliesen ist man nach kurzer Zeit fertig. Es sind 56.

Die Aufgabe lasst sich allerdings auch losen, ohne zu zeichnen und aus-
zuzahien: In der fertigen Tanzfliche sind, da in den Ecken stets schwarze
Fliesen liegen, 9 x 9 Fliesen verbaut. Denken wir uns die weiBen Fliesen weg,
so kénnen wir die restlichen Fliesen zu einem schwarzen 5 x 5-Quadrat zu-
sammenschieben. Folglich sind 9-9 —5-5 =81 — 25 = 56 Fliesen weil3.

KAENGURU-Kryptogramm il

Im rechts stehenden Kryptogramm sind die Buchstaben

so durch die 10 Ziffern zu ersetzen, dass eine richtig KAEN
ausgefiihrte Additionsaufgabe entsteht. + GURU
Dabei stehen gleiche Buchstaben fiir gleiche Ziffern und~ —  —— ~
verschiedene Buchstaben fiir verschiedene Ziffern. PLUS

Wer findet mindestens zwei verschiedene Lésungen?

13. Tinko wollte eine Zah! mit 301 multiplizieren, hat jedoch die O dabei vergessen und nur mit 31
multipliziert. Sein Ergebnis war 372. Was hatte er erhalten, wenn er mit 301 multipliziert hatte?

(A) 3010 (B) 3612 (€) 3702 (D) 3720 (E) 30720
Lésung: Beim Multiplizieren einer noch unbekannten Zahl mit 31 ist als Produkt 372 entstan-

den. Dann ist der Quotient aus 372 und 31 also die unbekannte Zahl, 372 : 31 = 12. Die Zahl,
die Tinko tatsachlich ausrechen wollte, ist demzufolge 12 - 301 = 3612.
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14. Bei Spielwiirfeln ist die Summe der Punkte auf einander gegeniiberliegenden Seiten
stets 7. Aus 3 Spielwiirfeln will ich einen Turm bauen. Die Summe der Punkte auf zwei
Seitenflachen, die direkt aufeinanderliegen, soll jeweils 5 sein. Wenn die Punktzah! 6 des
untersten Wiirfels nach vorn zeigt, dann weif ich, welche Punktzahl von oben zu sehen
ist. Welche Punktzah! ist es?

(A)2 (B)3 (C) 4 (D)5 (E)6

Losung: In einer Skizze stellen wir die aufeinanderliegenden Seiten des Wiirfelturms
dar. A soll die Zahl der Punkte bedeuten, die sich auf der oberen Seite des untersten
Wiirfels befinden, B die Zahl der Punkte auf der unteren Seite des mittleren Wiirfels
usw. Dann muss also A+ B =5 und C + D = 5 sein. Folglich kénnen weder A noch B
noch C noch D 5 oder 6 sein. A kann auch nicht 1 sein, weil die Seite mit einem Punkt
der Seite mit 6 Punkten gegeniiberliegt. Die Seite mit 6 Punkten ist jedoch nach vorn
gerichtet. AuBerdem kann A nicht 3 und nicht 4 sein, denn im ersten Fall ware B = 2
und folglich C = 5, im zweiten Fall ware B = 1 und folglich C = 6, was wir bereits
ausgeschlossen hatten. Damit bleibt nur A = 2. Daraus ergibt sich 8 = 3 und folglich
C =4. Also ist D = 1 und schlieBlich £ = 6.

15. Gero hat drei Punkte an der Tafel markiert, die ein Dreieck bilden. Dana soll einen vierten
Punkt dazu markieren, so dass die vier Punkte ein Parallelogramm bilden. Wie viele Moglichkeiten
hat sie dazu?

; ; : ; mehr

(A) eine (B) zwei (C) drei (D) vier (E) als vier

Lésung: Die drei Punkte, die Gero an der Tafel markiert hat, bilden ein Dreieck, das wir ABC
nennen. Wenn wir die Seiten AB und BC als Seiten des Parallelogramms wihlen, dann finden wir
den Punkt D als Schnittpunkt der Parallelen zu AB durch C mit der Parallelen zu BC durch A.
Analog finden wir einen vierten Punkt, wenn wir die Seiten BC und AC oder AB und AC als Seiten
des Parallelogramms festlegen. Insgesamt gibt es also 3 Moglichkeiten.

Ein anderer Zugang, zu dem die Zeichnungen gehdren, nutzt die Tatsache, dass die Diagonalen
im Parallelogramm einander halbieren. In dem Dreieck ABC kann jede der Seiten als eine der
Diagonalen genommen werden. Die andere Diagonale ist dann die um die eigene Lange verlangerte
Seitenhalbierende jener Seite, die die Diagonale ist.

C

16. Bei der FuBball-Schulmeisterschaft hat unsere Klasse 3 Tore geschossen, nur einmal wurde
unser Tor getroffen. Wir haben ein Spiel gewonnen, eines unentschieden gespielt und eines verloren.
Welches ist das Ergebnis unseres gewonnenen Spiels?

(A) 2:0 (B) 3:0 (C) 1.0 (D) 2:1 (E) 31
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Lésung: Da die gegnerische Mannschaft ein Spiel gewonnen hat und nur insgesamt ein Tor
geschossen hat, muss das filr unsere Schulmannschaft verlorene Spiel 0:1 ausgegangen sein. Damit
ist fiir das Unentschieden nur die Méglichkeit 0:0 iibrig, und die drei Tore, die wir geschossen haben,
miissen wir in dem von uns gewonnenen Spiel erzielt haben. Das ist 3:0 fir uns ausgegangen.

inhaltlich ist diese Aufgabe identisch mit Aufgabe 16 in Klassenstufe 7/8.

17. Bei Sonnenaufgang erwartet die Tauprinzessin ihre 11 Elfen zum Verteilen der Tautropfen.
_Da haben doch tatsichlich welche verschiafen! " stellt sie fest. Also verteilt sie ihre 121 Tautropfen-
Kinnchen auf die Elfen, die gekommen sind. Jede bekommt die gleiche Anzahl. Es bleiben
4 Tautropfen-Kannchen iibrig, die sie nicht mehr gerecht aufteilen kann. Wie viele Elfen haben
verschlafen?

(A) eine (B) zwei (C) drei (D) vier (E) funf

Lésung: Die Tauprinzessin hat 121 — 4 = 117 Kannchen auf eine Zahl von weniger als 11 Elfen
gleichmiBig verteilen kénnen. Die Zahi der Elfen muss also ein Teiler von 117 sein. Nun ist
117 = 3-3-13. Wiren es nur 3 Elfen, die nicht verschlafen haben, so hitte die Tauprinzessin
die 4 restlichen Kinnchen noch weiter gerecht aufteilen kénnen; jede der 3 piinktlichen Elfen hatte
ein weiteres Kannchen bekommen kdnnen, und es wire nur eines ibrig geblieben. Da dies nicht
geschehen ist, muss die Zahl der Elfen, die gekommen sind, groBer als 4 und kleiner als 11 sein.
Dann kann die Zahl der Elfen nur 3.3 = 9 sein, da sich die 117 Kannchen unter 9 Elfen gerecht
aufteilen lassen, wobei jede Elfe 13 Kinnchen bekommt. Zwei Elfen haben verschlafen.

18. In einer Freistunde versuchen wir, aus lauter gleichen ,Haken" B:ED ein Quadrat zu legen.
Es darf keine Lécher und keine Uberlappungen geben. Welches ist die kleinste Zahl von solchen
. Haken*, mit denen das iiberhaupt mdglich ist?

(A) 5 (B) 10 (C) 12 (D) 16

Lésung: Ein | Haken® besteht aus 5 kleinen Quadraten. Da ein grofes
Quadrat entstehen soll, muss die Gesamtzahl der in diesem groBen Quadrat
.verbauten” kleinen Quadrate eine Quadratzahl sein. Diese Quadratzahl
muss durch 5 teilbar sein, da das groBe Quadrat aus den ,Haken™ gelegt
ist. Also muss die Seitenlange des groBen Quadrats durch 5 teilbar sein. Das
kleinstmégliche Quadrat hitte demzufolge die Seitentange 5 und wilrde aus
5, Haken" bestehen. Dass sich aus 5 ,,Haken" kein Quadrat erzeugen ldsst,
sehen wir nach wenigen Versuchen: Wir versuchen ein 5 x 5-Quadrat mit
. Haken" auszulegen und beginnen in einer Ecke. Es gibt nur drei Moglich-
keiten, einen ,,Haken* in eine Ecke zu legen, so wie es die obere Zeichnung
zeigt. Wie die weiteren ,, Haken™ zu legen waren, ergibt sich, und schnell ist
zu erkennen, dass sich in keinem Fall alle fiinf ,,Haken™ unterbringen lassen.

Das nachstgroBere mégliche Quadrat hatte die Seitenldnge 10 und wiirde
aus 1010 : 5 = 20 , Haken" bestehen. Fiir die Lésungsmdglichkeit (E)
finden wir Varianten, die 20 ,Haken" so zu legen, dass sie ein Quadrat
bilden. Eine Variante ist in der unteren Zeichnung dargestellt.
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19. Der kleine Bruno hat 7 Kuscheltierkatzen, eine ist weiB, eine gelb, eine rot, eine gelb-weiB,
eine rot-weiB, eine gelb-rot und eine rot-weiB-gelb. Er will sich 4 Kuscheltierkatzen zum Schlafen
mitnehmen. Von diesen 4 Katzen sollen immer 2 in mindestens einer Farbe iibereinstimmen. Wie
viele Moglichkeiten hat Bruno fiir seine Auswahl von 4 Katzen?

(A) eine (B) zwei (C) drei (D) vier (E) funf

Lésung: Wenn Bruno die vier mehrfarbigen Katzen nimmt, so ist die Bedingung der Aufgabe
ganz gewiss erfillt, denn wie auch immer er zwei von diesen Katzen herausgreift, es gibt immer
eine Farbe, in der sie iibereinstimmen, da es ja insgesamt nur drei Farben sind. Wenn Bruno eine
der einfarbigen Katzen nimmt, so passen dazu immer genau drei andere Kuscheltierkatzen und
zwar jene, die diese eine Farbe enthalten. Es gibt also folgende vier Méglichkeiten fiir Brunos
Kuscheltierkatzenauswahl:

Moglichkeit 1:  gelb-weiB rot-weill gelb-rot rot-weiB-gelb
Mdaglichkeit 2: rot rot-weif3 gelb-rot rot-weiB-gelb
Mdaglichkeit 3: gelb gelb-wei gelb-rot rot-weiB-gelb
Moglichkeit 4: weiB getb-weiB rot-weil3 rot-weiB-gelb

20. Carlotta hat 2 Spielsteine auf ein quadratisches Brett gelegt. Welchen der
folgenden 5 Spielsteine kann sie so auf das Brett dazulegen, dass keiner der 4 iibrigen
mehr passt? (Jeder Spielstein darf beliebig gedreht und gewendet werden, muss aber
vollstandige Quadrate auf dem Brett bedecken.)

(D)

Losung: Legt Carlotta den Spielstein (A) in das Spielfeld, wie es die neben-
stehende Zeichnung zeigt, so hat sie damit in den drei Teilgebieten, in die sie das
weiBe Spielfeldstiick geteilt hat, jeweils nur héchstens 4 zusammenhingende Felder.
Das sind zu wenige, um einen weiteren Spielstein unterzubringen, denn alle Spiel-
steine sind 5 Felder groB.

Ein dhnliches Problem wurde in Klassenstufe 7/8 in Aufgabe 26 gestellt.

(E)

KAENGURU-Quadratknobelei

Vier der fiinf Punktsysteme sind so in das quadratische Feld
einzupassen, dass jedes der 25 Quadrate genau einen Punkt

<k :

3
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21. Ich mochte 4 Kreise an die Tafel zeichnen. Je zwei dieser Kreise sollen genau einen gemein-
samen Punkt haben. Welches ist die gréBtmdgliche Anzahl von Punkten, die zu mehr als einem
dieser Kreise gehoren?

(A)3 (B) 4 (€)5 (D)6 (E)8

Ldsung: Wenn zwei Kreise entsprechend der
Aufgabe genau einen gemeinsamen Punkt haben,
dann berlhren sie sich. Wiirden sie sich schneiden,
dann hatten sie zwei gemeinsame Punkte. Wenn also
Jjeder der 4 Kreise alle 3 anderen beriihrt, sind das
4.3 =12 Punkte — allerdings ist hier jeder Punkt

doppelt gezédhlt worden. Die maximale Anzahl von
Beriihrungspunkten von vier Kreisen kann folglich nie gréBer als 6 sein. Die Zeichnung zeigt
zwei Mdglichkeiten, wie die Kreise liegen kénnen, so dass es wirklich 6 Beriihrungspunkte gibt.

KAENGURU-Rechen-Quadrat

In die leeren Felder sind
voneinander verschiedene
Zahlen zwischen 0 und 10 so
einzutragen, dass alle
Rechenaufgaben richtig gelost
sind.

22. Vier gleiche rechtwinklige Dreiecke sind, wie es die Abbildung zeigt,
in ein Rechteck gezeichnet. Welchen Flicheninhalt hat die gesamte graue
Flache?

(A)20cm?  (B)35cm?  (C)36cm® (D) 42cm?  (E) 54cm?

18cm

2lcm

Lésung: Die Seite, die mit der kiirzesten Seite des rechtwinkligen Dreiecks den rechten Winkel
einschlieBt, ist 18cm : 2 = 9cm lang. Die kiirzeste Seite ist 21cm ~ 2 - 9cm = 3cm lang.
Zwei der Dreiecke bilden zusammen ein Rechteck, das folglich 9cm lang und 3cm breit ist.
Sein Flacheninhalt betragt 3cm - 9cm = 27 cm?. Da aus den Dreiecken zwei solche Rechtecke
gebildet werden konnen, betrdgt der Flacheninhalt der grauen Fliche insgesamt 54 cm?.
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23. Es gibt einige 3-stellige Zahlen, bei denen die Summe ihrer Ziffern gleich dem Produkt dieser
Ziffern ist. Wie viele solche 3-stelligen Zahlen gibt es?

(A)1 (B)3 (C)4 (D)6 (E)9

Lésung: Viele werden bei dieser Aufgabe nach einigem Probieren vermutet haben, dass nur fiir
die Ziffern 1, 2 und 3 ihre Summe gleich ihrem Produkt ist. Diese Vermutung ist richtig und fiihrt
zu den 6 mdéglichen Zahlen 123, 132, 213, 231, 312 und 321.

Im Folgenden fithren wir den exakten Nachweis, dass 1, 2 und 3 tatséchlich die einzigen Ziffern
mit der beschriebenen Eigenschaft sind.

Zuerst stellen wir fest, dass keine der drei Ziffern 0 sein darf, da sonst das Produkt O ist und
nicht gleich der Summe der Ziffern der 3-stelligen Zahl sein kann.

Angenommen alle drei Ziffern sind groBer oder gleich 2. Sind alle drei Ziffern gleich 2, so ist
das Produkt 2 -2 -2 = 8, wahrend die Summe 2 + 2 + 2 = 6 kleiner ist. Ist nun eine der Ziffern
zum Beispiel 3, also um 1 gréBer als 2, so kommt zur Summe der drei Ziffern 1 hinzu, wahrend
sich das Produkt der drei Ziffern um 4 - 1 = 4 vergroBert. Wir stellen allgemein fest, dass unter
der Voraussetzung, dass keine der Ziffern kleiner als 2 ist, jede VergréBerung von einer der Ziffern
um 1 zu einer VergroBerung der Summe um 1, des Produktes jedoch um mindestens 4 fuhrt. Der
Fall, dass alle drei Ziffern mindestens 2 sind, ist also ausgeschlossen.

Also muss mindestens eine der Ziffern 1 sein. Angenommen, es sind zwei Ziffern gleich 1. In
diesem Fall ist die Summe gleich der um 2 vermehrten dritten Ziffer, wahrend das Produkt gleich
dieser Ziffer ist. Diese Mdglichkeit scheidet damit auch aus. Also muss genau eine der Ziffern 1
sein. Fiir die beiden anderen, a und b, gilt 1+a+ b= 1-a-b. Wir betrachten zuerst den Fall, dass
a = 2 ist. Dann folgt wegen 1 +2+ b = 2. b sofort b = 3. Im Fall a = 3 erhalten wir natiirlich
b= 2. Wihlen wir a = 4, so finden wir 1 +4 + b =4 b, woraus 5 = 3 b folgt. Keine natiirliche
Zahl b erfilllt diese Gleichung. Auch fiir a = 5,6,7,8, 9 erhalten wir fiir b Gleichungen, namlich
6=4-h,7=5-bh8=6-b 9=7-bund 10 = 8- b, die keine natiirlichen Zahlen als L&sung
haben.

Damit haben wir gefunden, dass nur die Ziffern 1, 2 und 3 mdglich sind.

24. Aus den Ziffern 1, 2, 3, 4 und 5 bilden wir alle mdglichen 5-stelligen Zahlen, wobei jede
Ziffer genau einmal benutzt wird. Gesucht sind nun jene Zahlen abcde unter ihnen, fir die gilt:
Die Zahl @ ist durch 1, die Zahl ab durch 2, die Zahl abc durch 3, die Zahl abcd durch 4 und die
Zaht abcde ist durch 5 teilbar. Wie viele solche Zahlen gibt es?

(A) keine (B) eine (C) zwei (D) finf (E) 60

Lésung: Da die 5-stellige Zahl abcde durch 5 teilbar sein soll, muss e = 5 sein. Da die 4-stellige
Zah! abcd durch 4 teilbar sein soll, muss zunichst d = 2 oder d = 4 sein. Die Zahl abcd ist genau
dann durch 4 teilbar, wenn cd durch 4 teilbar ist. Falls also d = 4 wére, misste ¢ = 2 sein, denn
weder 14 noch 34 ist durch 4 teilbar. Die Ziffer ¢ kann aber nicht gleich 2 sein, da ja die 2-stellige
Zahl ab durch 2 teilbar sein soll, und folglich b = 2 oder b = 4 sein muss. Demzufolge muss d = 2
sein. Folglich besteht die 3-stellige Zahl abc aus den Ziffern 1, 3 und 4. Die Summe dieser Ziffern
ist jedoch nicht durch 3 teilbar, also ist abc keine durch 3 teilbare Zahl. Und damit wissen wir,
dass es keine Zahl mit den geforderten Eigenschaften gibt.
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Kopfniisse i1

Im Folgenden sind noch einmal einige Kostproben der Knobeleien aus dem groBen Buch
der Kopfniisse zusammengestellt:

Verborgene Quadrate

Vor uns liegt ein Gitter, in dem einige der Schnittpunkte dick gezeichnet sind. Wir suchen
nun Quadrate, deren vier Eckpunkte ,,dicke" Punkte sind. Bis auf genau zwei dieser dick
gezeichneten Punkte sollen alle dick gezeichneten Punkte als Eckpunkte zu Quadraten
gehdren. Keiner der Punkte soll in mehr als einem Quadrat Eckpunkt sein. Welche zwei
Punkte sind es, die zu keinem Quadrat gehtren?

®
®

in der Abbildung rechts ist gezeigt, wie die Suche
nach verborgenen Quadraten zum Erfolg geftihrt
hat.

Wer kann die folgenden Aufgaben l6sen?

Kreuzende Zahlen

In die Zeilen und Spalten der abgebildeten Felder sollen die aufgelisteten Zahlenkolonnen
(aus 5 Zahlen bzw. 7 Zahlen) eingetragen werden. In jedes Kistchen gehért eine Zahl.

12345
Im rechts abgebildeten Beispiel gehdren 12435
die 5 Zahlen einer solchen Zahlenkolonne 13525
jeweils in eine Zeile oder Spalte. Wie dann 23521
die Lésung aussieht, zeigt das rechte Bild. 24131
52314 [113[5]2]5

Wer kann die folgenden Aufgaben lésen?

1212321
1313231
1321213
1321232
32451 2312123
35124 2313231
41523 3123121
42315 3132131
51432 3212321
53214 3231213
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Klassenstufen 7 und 8

1. Bea hilft Lea beim Streichen der langen Wand im Flur. Lea mdchte senkrechte Streifen,
abwechselnd rote und gelbe, je 50cm breit. Der erste und der letzte Streifen sollen rot sein.
Bea misst die Wand und stellt fest: , Das werden insgesamt 6 rote Streifen, das geht genau auf.”
Wie lang ist die Wand?

(A) 4,50m (B) 5,50m (C) 6,50m (D) 7,50 m (E) 8,50m

Losung: Da der erste und der letzte Streifen rot sein sollen, kommen zu den 6 roten Streifen
noch 5 gelbe Streifen dazu. Die Wand ist also genauso lang wie 6 + 5 = 11 Streifen breit sind.
Das sind 11 -50cm = 550 cm = 5,50 m.

2. Welcher der folgenden Werte ist am groBten?
(A) 2011 (B) 1201 (C)1-2011 (D) 1+ 2011 (E) m

1
5011 als einzige der fiinf Zahlen kleiner als 1 ist, ist (E) sicher nicht die Losung.
Esist 20111 = 2011, 12011 = 1, 1.2011 = 2011 und 1 + 2011 = 2012. Also ist (D) die Losung.

3. Fiir ein Spiel malt Emre samtliche Seitenflachen zweier Wiirfel und
eines Tetraeders farbig an. Wie viele Seitenfldchen sind nun insgesamt @ @
farbig?

(A) 16 (B) 18 (C) 20 (D) 22 (E) 24

Losung: Ein Wirfel hat 6 Seitenfldchen, ein Tetraeder hat 4 Seitenflachen. Insgesamt sind also
2.6+ 1-4 =16 Seitenflachen farbig.

Lésung: Da ——

4. Natascha hat einen Quatsch-Taschenrechner: Wenn sie multiplizieren will, dividiert er, und wenn
sie addieren will, subtrahiert er. Rasch gibt Natascha (12-3) + (4 - 2) ein. Welches Ergebnis zeigt
Nataschas Taschenrechner an?

(A) 2 (B) 6 (€) 12 (D) 28 (E) 38

Lésung: Wir ersetzen in der Rechnung .- durch ;" und ,,+" durch,, —". Der Quatsch-Taschen-
rechner rechnet also (12:3) — (4:2) =4 -2 = 2

5. Beim Blick auf ihre Digitaluhr muss Silvie schmunzeln: ,,20:11, das ist ja genau die Jahreszahl!*
Wann erscheint das nachste Mal eine Uhrzeit, in der wir die vier Ziffern 0,1, 1,2 in irgendeiner
Reihenfolge vorfinden?

(A) in 40 Minuten (B) in 45 Minuten (C) in 50 Minuten (D) in 55 Minuten (E) in 60 Minuten

Losung: Nach 20:11 gibt es mit derselben Stundenzahl keine weitere Uhrzeit mit diesen vier
Ziffern. Wir versuchen es in der nichsten Stunde mit der Stundenzahl 21. Es bleiben 0 und 1 fiir
die Minuten, und damit ist klar, dass die Uhrzeit 21:01 die gesuchte Uhrzeit ist. Von 20:11 bis
dahin vergehen 50 Minuten.
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6. Die Ecken des kleinsten Quadrats halbieren die Seiten des mittleren
Quadrats, und die Ecken des mittleren Quadrats halbieren die Seiten des groBten
Quadrats. Der Flacheninhalt des kleinsten Quadrats betragt 6 cm?. Um wie viel
unterscheidet sich der Flacheninhalt des gréBten Quadrats von dem des mittle-
ren Quadrats?

(A)umé6cm?® (B)um 9em? (C) um 12cm? (B) um 15cm? (E) um 18 cnt?

Lésung. Der gesuchte Flacheninhalt ist die Summe der Flichenin-
halte der vier grauen Dreiecke (siche Bild). Da die langste Seite eines
solchen Dreiecks genauso lang ist wie die Diagonale des kleinsten

Quadrats, lassen sich zwei dieser Dreiecke zu einem Quadrat zusam- J

mensetzen, das denselben Flacheninhalt wie das kleinste Quadrat hat.
Damit ist der Flacheninhalt der grauen Fliche 2-6cm? = 12 cm?.

2011-20,11
T 2,011-201,1

(&) 0,01 (B) 0,1 (€)1 (D) 10 (E) 100
Ldsung: Wir rechnen:

2011-20,11 _ 2,011-1000-2,011-10  2,841-1000-2641-10 1000 10 _ 100
2,011-201,1 ~  2,011-2,011-100  2811-2011-100 100 -

8. Rike stellt Paolo ein Ratsel: ,Ich addiere die kleinste dreistellige Zah} mit Ziffernsumme 8 und
die groBte dreistellige Zahl mit Ziffernsumme 8. Was ist mein Ergebnis?"

(R) 707 (B) 907 (C) 916 (D) 1000 (E) 1001

Ldsung: Die kieinste dreistellige Zahi mit Ziffernsumme 8 ist 107, die grofte dreistellige Zahl
mit Ziffernsumme 8 ist 800. Somit ist die gesuchte Summe gleich 107 + 800 = 907.

9. Ich mochte die Zahl 96 als Summe von mindestens 2 aufeinanderfolgenden natirlichen Zahlen
schreiben. Wie viele Zahlen brauche ich dafiir?

(A) 2 (B)3 (C)4 (D)5 (E)o

Losung: Die Summe zweier aufeinanderfolgender Zahlen ist stets ungerade, also miissen es
mindestens 3 Summanden sein. Wenn sich 96 als eine Summe von 3 aufeinanderfolgenden Zahlen
schreiben lasst, dann muss die mittlere dieser 3 Zahlen 96 : 3 = 32 sein. Es gilt 96 = 31 +32+33
und (B) ist die Ldsung.

Der Volistandigkeit halber iiberlegen wir uns noch, dass es keine weiteren Méglichkeiten gibt,
die Zahl 96 als Summe von aufeinanderfolgenden natiirlichen Zahlen zu schreiben. Ist namlich die
Anzahl der Summanden ungerade, muss 96 wie bei 3 Summanden durch diese Anzahl teilbar sein.
Aber 96 = 25 - 3 hat keine weiteren ungeraden Teiler. Bei einer geraden Anzahl von Summanden
liegt der Durchschnitt der Summanden genau in der Mitte zwischen zwei natiirlichen Zahlen. Dann
ist aber der Durchschnitt der mit 2 multiplizierten Summanden eine natiirliche Zah!, und wie vorher
miusste die Anzahl der Summanden ein Teiler von 296 = 25. 3 sein, aber kein Teiler von 96. Das
kénnen nur 2% = 64 oder 2°-3 = 192 sein. Das wiren jedoch zu viele Summanden, einige miissten
dann negativ sein.
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10. Um das legendidre Schiaraffenland zu erreichen, muss
Hamster Fridolin durch ein unterirdisches Labyrinth laufen.
In den Tunneln locken 22 knackige Kiirbiskerne (siehe Bild).
Fridolin stopft sich die Backen voll. Er darf aber keine Strecke
und keine Kreuzung mehr als einmal betreten. Wie viele der
Kiirbiskerne kann Fridolin hochstens sammeln?

(Ay18  (B)19  (C)20 (D)21  (E)22

Lésung: Im Bild rechts ist ein moglichst langer Weg ein-
gezeichnet, der kein Wegstiick und keine Kreuzung mehrfach
benutzt. Auf ihm liegen 19 knackige Kiirbiskerne.

Um zu sehen, dass Hannibal nicht mehr als 19 Kiirbis-
kerne sammeln kann, markieren wir die Kirbiskerne wie im
Bild abwechselnd schwarz und weiB. Nun ist schnell klar,
dass Hannibal schwarze und weiBe Kirbiskerne abwechselnd
sammelt. Insgesamt gibt es 13 schwarze, aber nur 9 weiBe.
Also kann Hannibal hochstens die 9 weiBen und 10 schwarze
sammeln, also insgesamt 18. Drei schwarze Kiirbiskerne blei-
ben Ubrig.

Ein ahnliches Problem wurde in Klassenstufe 5/6 in Aufgabe 8 gestellt.

Schlaraffenland

11. Was ist am groBten?

2 3 4 5 6
(A) 3 von 4 (B) 7 von 5 (©) 7 von 6 (D) 7 von 7 (E) = von 8
. . 2 3 4 5 6 . .
Lésung: Zu vergleichen sind 3 4, 7 5, g 0, a 7 und 7 8. Da in diesen Produkten beide
Faktoren von (A) nach (E) wachsen, ist (E) die grdBte der fiinf Zahlen.
n—1 (n=1)(n+1) nP=1_n* 1 1

Alternativ kdnnten wir rechnen: “(n+1)= ——=np-=

n n n n n
Die Zahl n — - liegt zwischen n—1 und n. Also liegen die Zahlen in den Losungsvorschlagen immer

zwischen dem Zahler und dem Nenner des ersten Faktors, und folglich ist fiir das groBte n der
Wert am groBten.

12. Beim Sportfest kontrolliert Moritz die 9 Hindernislaufer, die die Starthummern von 1 bis 9
tragen. Die ersten 8 Liufer erscheinen paarweise bei Moritz, der aus SpaB jeweils die Summe beider
Nummern notiert: 17, 13, 7, 5. Immerhin ist jetzt klar: der letzte Laufer tragt die Nummer

(A)1 (B)2 €3 (D) 4 (E)5

Lésung: Die Summe der Startnummern aller 9 Teilnehmer ist 14+2+34+4+54+6+7+8+9 = 45,
Die Summe der Startnummern der 8 Teilnehmer, die Moritz kontrolliert, ist 17 + 1347 +5 = 42.
Folglich muss der letzte Laufer die Startnummer 45 — 42 = 3 tragen.

Die L&sung lasst sich auch ermitteln, indem wir fiir die Zahlen, die Moritz notiert hat, passende
Summanden suchen. So kann 17 nur 8 + 9 und 13 nur 6 + 7 sein. Es bleiben 1, 2, 3, 4 und 5.
Durch systematisches Probieren finden wir schnell 7 = 5+2 und 5= 1+4 als einzige Méglichkeit.
Die fehlende Startnummer ist die Nummer 3.
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13. Auf kariertem Papier habe ich vier Quadrate grau ausgemalt. Nun mdchte
ich noch ein fiinftes Quadrat grau ausmalen, so dass die entstehende graue Figur
eine Symmetrieachse besitzt. Wie viele Maglichkeiten habe ich dafiir?

(A) keine (B) eine (C) zwei (D) drei (E) vier

Lésung: Da die Figur aus vier Quadraten keine Symmetrieachse besitzt, muss
das noch zu farbende Quadrat an ein bereits grau ausgemaltes Quadrat angren-
zen. Die méglichen Quadrate sind im Bild rechts schraffiert. Von diesen moglichen
Figuren haben nur die folgenden 3 eine Symmetrieachse:

KAENGURU-Kryptogramm [11

Im rechts stehenden Kryptogramm sind die Buchstaben

so durch Ziffern zu ersetzen, dass eine richtig KAEN
ausgefiihrte Additionsaufgabe entsteht. LT GURU
Dabei stehen gleiche Buchstaben fiir gleiche Ziffern und - -
verschiedene Buchstaben fiir verschiedene Ziffern. SPASS

Wer findet mindestens zwej verschiedene Lésungen?

14. In Gerdas Gewéchshaus reifen kdstliche Melonen. In den letzten 3 Wochen konnte Gerda schon
12 Melonen ernten. In der 2. Woche erntete sie mehr Melonen als in der 1. Woche. Und in der
3. Woche erntete sie mehr Melonen als in der 2. Woche, allerdings waren das nicht so viele wie in
den ersten beiden Wochen zusammen. Wie viele Melonen hat Gerda in der 3. Woche geerntet?

(A)8 (B)7 (C)e (D)5 (E) 4

Lésung: Gerda kann in der 3. Woche nicht 12 : 2 = 6 oder mehr Melonen geerntet haben, da
das dann genauso viele oder mehr Melonen wiren als in den ersten beiden Wochen zusammen.
Also waren es in der 3. Woche hochstens 5 Melonen. Angenommen, es waren in der 3. Woche
weniger als 5 Melonen. Dann wéren es in der 3. Woche hdchstens 4 Melonen, in der 2. Woche
hochstens 3 und in der 1. Woche hochstens 2, also ingesamt hochstens 2 + 3 + 4 = 9 Melonen.
Nun ist klar, dass es in der 3. Woche 5 Melonen gewesen sein miissen. Und in den beiden Wochen
zuvor hatte Gerda 3 bzw. 4 Melonen.
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15. Von einer sechsstelligen, durch 12 teilbaren Zahl sind nur die ersten fiinf Ziffern bekannt: 25762.
Wie lautet die letzte Ziffer dieser Zahi?

(A)O (B) 2 ()4 (D) 6 (E) 8
Lésung: Wir bezeichnen die fehlende letzte Ziffer der sechsstelligen 25762x : 12 = 2146
Zahl mit x und dividieren schriftlich (siehe Rechnung). Damit die sechs- 24
stellige Zahl ohne Rest durch 12 teilbar ist, muss die dreistellige Zahl 10x 17
durch 12 teilbar sein. Die gesuchte Ziffer x kann nur die 8 sein. 12
Fiir die Losung dieser Aufgabe kénnen wir auch Teilbarkeitsregeln ver- 56
wenden: Eine Zahl ist durch 12 teilbar, wenn sie durch 3 und durch 4 48
teilbar ist. Fiir die Teilbarkeit durch 3 muss die Quersumme der Zahl g2
durch 3 teilbar sein. Dann kann die letzte Ziffer nur 2, 5 oder 8 sein. Fiir 72
die Teilbarkeit durch 4 missen die letzten beiden Ziffern eine durch 4 10x

teilbare Zahl bilden: Hier gibt es nur die Moglichkeiten 20, 24 und 28.
Damit ist die 8 die einzige Ziffer, fiir die die Zahl sowohl durch 3 als auch durch 4 teilbar ist.

16. Haukes Hockey-Mannschaft hat beim ersten Sommer-Turnier alles gegeben. Von den drei
Vorrunden-Spielen hat die Mannschaft ein Spiel gewonnen, ein Spiel verloren, und ein Spiel ging
unentschieden aus. Haukes Mannschaft hat insgesamt drei Tore geschossen. Leider gab es auch
genau ein Gegentor. Wie war das Ergebnis des gewonnenen Spiels?

(Ay2:0 (B)3:0 (C)y1:0 (D)2:1 (E)3:1

Lésung: Das eine Gegentor muss in dem verlorenen Spiel gefallen sein, das also 0:1 endete.
Das Spiel, das unentschieden ausgegangen ist, kann nur 0:0 geendet haben, da die Mannschaft
keine weiteren Gegentore kassierte. Das gewonnene Spiel kann damit nur 3:0 ausgegangen sein.

Inhaltlich ist diese Aufgabe identisch mit Aufgabe 16 in Klassenstufe 5/6.

17. Aus roten, braunen, grauen und weifien Stoffresten naht die GroBmutter
eine Decke (siehe Bild). Dabei sorgt sie dafiir, dass je zwei Streifen, die sich
beriihren, verschiedene Farben haben. Welche Farbe hat der Streifen mit dem

rot |2
gl |7
o

weiB

Fragezeichen?

(A) rot (B) braun (C) weiB (D) grau (E) g:gﬂn()der

Lésung: Da es nur 4 mogliche Farben fiir die Streifen Z 3
gibt, ist die Farbe eines Streifens eindeutig bestimmt, T 5\? SR
wenn er an drei Streifen verschiedener Farben angrenzt. ot ]3], g ot 15 12las
So ist die Farbe des Streifens 1, der an rot, weiB und weiB|o weiB| 5| 218
grau grenzt, braun. Streifen 2 grenzt nun an braun, weiB 2 rot
und grau, ist demzufolge rot. Nacheinander finden wir die 5 braun

iibrigen Farben, wie sie rechts zu sehen sind. Die gesuchte
Farbe ist rot.

18. Von den acht Zahlen 17,13,5,10,14,9,12,16 sind zwei Zahlen zu streichen. Dabei soll
der Durchschnitt der verbleibenden sechs Zahlen gleich dem Durchschnitt der urspriinglichen
acht Zahlen sein. Welche zwei Zahlen miissen gestrichen werden?

(A) 5und 17 (B) 9und 16 (C) 10 und 12 (D) 10 und 14 (E)9und 13
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17+1345+10+1449+12+16 _ 96 _
-Z=12

Die beiden zu streichenden Zahlen missen ebenfalls den Durchschnitt 12, also die Summe 24
haben. Folglich sind die gesuchten Zahlen 10 und 14.

Lésung: Der Durchschnitt aller 8 Zahlen ist

19. Auf ein Blatt Papier ist eine Strecke AB mit der Lange 2 cm gezeichnet. Wie viele verschiedene
Méglichkeiten gibt es, einen Punkt C so zu zeichnen, dass das Dreieck ABC rechtwinklig ist und
einen Flicheninhalt von 1cm? besitzt?

(A) zwei (B) vier (C) sechs (D) acht (E) zehn

Losung: Damit das Dreieck ABC den Flicheninhalt A = 1cm? hat, muss C im Abstand von
Lcm zur Grundlinie AB liegen, also auf einer der im ersten Bild gezeichneten Paralielen. Der

Abstand von C zu AB ist dann gleich der Hohe h, so dass A = 5-—/\-5/7 = §~2 cm-lem = 1cm? ist.

Nun tiberiegen wir uns, an welchem der drei Punkte A, B und C sich der rechte Winkel des

Dreiecks ABC befinden kann. Zunidchst kann der rechte Winkel an einem der beiden gegebenen
Punkte A oder B sein. Dafiir gibt es offenbar 4 Mdglichkeiten (siehe zweites Bild).
Nun iiberlegen wir, ob sich der rechte Winkel auch bei C befinden kann. Wir betrachten zuerst den
Fall, dass das Dreieck ABC gleichschenklig ist mit Basis AB. Der Winkel bei C hat dann seinen
gréBtmoglichen Wert. Wir zeigen, dass der Winkel in diesem Fall 90° groB ist, und folglich nur diese
und die an AB gespiegelte Lage als weitere magliche Positionen fiir C hinzukommen. In diesem
Fall zerlegt namlich die Hohe h das Dreieck ABC in zwei ebenfalls gleichschenklige Dreiecke,
da AH = HB = 1cm = h. Die beiden spitzen Winkel dieser kleinen Dreiecke sind jeweils 45°.
Also ist LACB = 90°.

Insgesamt gibt es 6 Mdglichkeiten fiir die Lage von C.

20. Die Zahl a ist groBer als 0, aber kleiner als 1. Die Zahl b ist groBer als 1. Welcher der folgenden
Ausdriicke hat den groBten Wert?

(A)a-b (B)a+b (Cya:b (D) b (E)é-i—b

Losung: Esist b > 1, also a : bl< a < a-b Weiterist a < 1,also a-b < b < a+ b.
1 . .
Wegen a < 1 ist 3 >1,also a+b< S + b. Also ist (E) die Losung.

KAENGURU-Produkt

Auf welche Ziffer endet die Zahl 1-3-5.7-9-11-...-2007-2009-20117
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21. Ich zerlege ein Quadrat in 8 Rechtecke (siehe Bild). Addiere ich die Umfange
dieser 8 Rechtecke, erhalte ich 120 cm. Wie groB ist der Flacheninhalt des Qua-
drats?

(A)36cm?  (B) 64cm?  (C) 100cm? (D) 144cm®  (E) 256cm?

Lasung: Wir bezeichnen die Seitenlinge des Quadrats mit a. Wenn wir nun die Umfinge der
Rechtecke addieren, zhlen wir jede Rechtecksseite im Inneren des Quadrats zweimal. Die Summe
der Umfinge aller Rechtecke zu bilden heiBt also: Die senkrechten Seiten des Quadrats je einmal
und die mittlere senkrechte Linie zweimal zu z3hlen; das sind 4a. Von den waagerechten Linien
zihlen wir die waagerechten Seiten des Quadrats je einmal; das sind weitere 2a. Die inneren
waagerechten Strecken zihlen wir je zweimal; das sind noch einmal 6a. Die genaue Lage der
waagerechten Strecken ist nicht von Bedeutung, wichtig ist nur, dass es genauso viele (namlich 3)
waagerechte Linien links von der senkrechten inneren Strecke wie rechts davon gibt. Also ist die
Summe der Umfiange 120cm = 4a + 2a+ 6a = 12a, d.h. a = 10cm. Der Flacheninhalt des
Quadrats ist folglich a® = 100 cm?.

22, Um die Leistung seiner Hiihner zu priifen, fiihrt Bauer Franz eine Eier-Statistik. Diese Woche
war ein Viertel der Hithner faul und legte kein einziges Ei. Seine fleiBigsten Hilhner hingegen legten
ein jedes 7 Eier, und genauso viele Hiihner legten je 6 Eier. Die restlichen Hiihner legten je 5 Eier.
Insgesamt legten die Hiihner diese Woche 99 Eier. Wie viele Hiihner hat Bauer Franz?

(A) 8 (B) 12 (€) 16 (D) 20 (E) 24

Lésung: Wir bezeichnen mit x die Anzahl der Huthner, die 7 Eier gelegt haben, mit y die Anzahl
der Hilhner, die 6 Eier gelegt haben, und mit z die Anzahl der Hilhner, die 5 Eier gelegt haben.
Nach Voraussetzung gilt 7x + 6y <+ 5z = 99, und da x = y ist, folgt 13x + 5z = 99.

Eine Moglichkeit, die ganzzahligen Lésungen dieser Gleichung zu finden, besteht darin, schritt-
weise fiir x die Zahlen 1,2, 3, ... einzusetzen und zu iiberpriifen, ob der Rest zu 99 durch 5 teilbar

ist: x | 13x | 99—13x
0 0 99 nicht durch 5 teilbar
1 13 86 nicht durch 5 teilbar
2 26 73 nicht durch 5 teilbar
3 39 60 60=5-12,also z=12
4 52 47 nicht durch 5 teilbar
5 65 34 nicht durch 5 teilbar
6 78 21 nicht durch 5 teilbar
7 91 8 nicht durch 5 teilbar

Die einzige Lésung der Gleichung mit positivem, ganzzahligem x und z ist also x = 3,z = 12.
Die Anzahl der legewilligen Hiihner ist somit x+y 4z = 3+3+12 = 18. Das sind aber nur 3/4 aller
Hihner, da noch die faulen Hiihner fehlen. Die Gesamtzahl aller Hiihner ist somit 18 -4 : 3 = 24.

23. Von der abgebildeten Figur (linkes Bild) wer- 11
den zwei Dreiecke abgeschnitten und um die dick D
markierten Punkte gedreht, so dass ein Dreieck 13

entsteht (rechtes Bild). Wie lang ist die Seite x?
X
(A)36 (B)37 (C)38 (D)39 (E)40 ,>




Klassenstufen 7 und 8

11
Lésung: Wir bezeichnen die Punkte der ge- G /B

gebenen Figur wie im Bild. Bei der Drehung 13

gehen Ain A, B'in B’ und G in G’ Uber. Da- E D
bei gilt x = AG' = AB + DE = AB+ DE.

Nach Voraussetzung ist DE = 13. Weiter ist ;
AB = 11 + 13 = 24. Also ist 24 4 13 = 37

die gesuchte Lange der Seite x.

24. In einem Rechteck sind zwei Quadrate enthalten, die sich gegenseitig und
das Rechteck mit je einem Eckpunkt beriihren (siehe Bild). Wie groB ist der
Winkel 7

(A) 18° (B) 21° (C) 24° (D) 28° (E) 47°

Lésung: Wir geben zwei unterschiedliche Losungsmoglichkeiten an. Zuerst
berechnen wir =y, indem wir eine Parallele zu den senkrechten Rechtecks-
seiten durch den Scheitel des 112°-Winkels zeichnen und dort die Winkel &
und £ eintragen (siehe Bild). Die Schenkel des 47°-Winkels und die von §
sind paarweise parallel, also ist § = 47°. Dasselbe giit fiir £ und -, also
e = <. Fir den Vollwinkel am Berlihrungspunkt der beiden Quadrate gilt

11+413=24 B A 11413=24

somit 360° = 112° 4+ 90° + v + 47° 4+ 90° = 339° + . Also ist v = 360° — 339° = 21°.

Im zweiten Lésungsweg berechnen wir v aus der Innenwinkelsumme des dick umrandeten Sieben-
ecks. Die Innenwinkelsumme im n-Eck betrigt (n—2)-180°, also die des Siebenecks 5-180° = 900°.
Wir rechnen 900° = 2 - 90° + 2 - 270° + 47° 4 112° 4+ +y. Daraus erhalten wir ebenfalls y = 21°.

KAENGURU-Rosselsprung

Fin Springer & soll in seiner
beim Schachspiel liblichen

Gangart liber das Al

abgebildete ,Schachbrett” ||
gezogen werden. In der linken

oberen Ecke wird begonnen.
Jedes der 95 grauen Felder,
die das Wort KAENGURU

bilden, soll genau einmal
betreten werden. Die anderen
Felder diirfen

fiir Zwischenspriinge genutzt
werden.

Wer schafft es, diese Aufgabe

mit 136 oder sogar weniger
Ziigen zu losen?
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25. Vor 7 Jahren war Kurts Alter durch 8 teilbar, und in 8 Jahren wird sein Alter durch 7 teilbar
sein. Das Alter seines Bruders Walter war vor 8 Jahren durch 7 teilbar, und in 7 Jahren wird sein
Alter durch 8 teilbar sein. Keiner der beiden ist alter als 100. Welche Aussage ist richtig?

(A) Walter ist zwei Jahre alter als Kurt. (B) Walter ist ein Jahr dlter als Kurt.
(C) Walter und Kurt sind gleich alt. (D) Walter ist ein Jahr jinger als Kurt.
(E) Walter ist zwei Jahre jlnger als Kurt.

Lésung: Kurts Alter war vor 7 Jahren eine durch 8 teilbare Zahl, also (da Kurts gegenwdrtiges
Alter geringer als 100 Jahre ist) eine der Zahlen 8,16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88. Addieren
wir 15 = 748 zu Kurts Alter vor 7 Jahren, dann erhalten wir Kurts Alter in 8 Jahren, also eine der
Zahlen 23,31,39,47,55,63,71,79, 87,95, 103. Die einzige durch 7 teilbare Zahl in dieser Folge
ist 63. Kurt ist also 63 — 8 = 55 Jahre alt.

Mit Walters Alter verfahren wir genauso: Vor 8 Jahren war sein Alter eine der Zahlen 7, 14, 21, 28,
35,42,49,56,63,70,77,84,91 und in 7 Jahren folglich eine der Zahlen 22,29, 36, 43, 50, 57, 64,
71,78,85,92,99,106. Von diesen ist die einzige durch 8 teilbar Zahl die 64. Walter ist folglich
64 — 7 = 57 Jahre alt.

Walter ist somit 2 Jahre alter als Kurt, wie in Antwortméglichkeit (A) angegeben ist.

26. Auf ein 5 x 5-Feld hat Lina 2 Spielsteine gelegt (siehe Bild). Nun will sie
einen der folgenden 5 Spielsteine so dazulegen, dass fiir keinen der 4 librigen mehr
Platz ist. Die Spielsteine diirfen beliebig gedreht und gewendet werden, miissen
aber in das Raster auf dem Spielfeld passen. Welcher Spielstein ist der gesuchte?

(B)

Losung: Legen wir den kompakten Stein (D) in die Mitte des Feldes (Bild
rechts), dann bleiben zwei Gebiete aus 5 Quadraten Ubrig. Keiner dieser 2 Berei-

che hat die Form eines der anderen 4 Steine. (D) ist der gesuchte Spielstein. Ny
Durch systematisches Probieren lasst sich unschwer herausfinden, dass mit kei- N

nem der anderen 4 Steine die Bedingung der Aufgabe erfiilit werden kann. .
Ein ahnliches Problem wurde in Aufgabe 20 in Klassenstufe 5/6 gestellt.

KAENGURU-Streichholzdreiecke

N
e

Die Figur wurde aus 18 gleichen Streichhdlzchen gelegt.
In der Figur kbnnen 13 Dreiecke gezahlt werden.

N
d
AN
r

Um wie viel kann die Anzah! der Dreiecke durch
Entfernen eines Holzchens verringert werden?

™
d
N
d
N
L~
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27. Ich denke mir eine natiirliche Zahl und ersetze jede gerade Ziffer durch ihre Haifte und jede
ungerade Ziffer durch ihr Doppeltes. Dies wiederhole ich, so dass eine Folge von Zahlen entsteht.
Zum Beispiel entsteht aus der Zahl 251 die Folge 251 — 1102 — 2201 — 1102 — 2201 — usw.
Welches ist die groBte Anzahl verschiedener Zahlen in einer solchen Folge?

(A) 3 (B) 5 ()8 (D) 10 (E) 11

Lésung: Zundchst listen wir die Zahlenfolgen fur jede Ziffer auf und notieren jeweils die Anzahl
der verschiedenen Zahlen in der Folge:

0O — 0 — 0 — 0 -— 0 — 0 — 1
1 — 2 — 1 — 2 — 1 — 2 — 2
2 — 1 — 2 — 1 — 2 — 1 — 2
3 — 6 — 3 — 6 — 3 — 6 — 2
4 — 2 — 1 — 2 — 1 — 2 — 3
5 — 10 — 20 — 10 — 20 — 10 — 3
6 —m 3 -— 6 — 3 - 6 — 3 — 2
7 — 14 — 22 — 11 — 22 — 11 — 4
8 — 4 — 2 — 1 - 2 — 1 — ... 4
9 — 18 — 24 — 12 — 21 — 12 — . 5

In dieser Liste sehen wir, dass die Folge fiir jede einstellige Zahl periodisch wird. Spitestens ab

der 6. Zahl kommen in jeder der Folgen nur noch 2 verschiedene Zahlen vor, die sich abwechseln.
Fiir eine mehrstellige Startzaht gilt dasselbe wie fiir jede einzelne Ziffer: An jeder Stelle der 6. Zahl
in der Folge steht die gleiche Ziffer wie in der 4. Zahl in der Folge, also ist die 6. Zahi gleich
der 4. Zahl. Die 7. Zahl ist dann gleich der 5. Zahl, die 8. Zahl gleich der 6. Zahl, usw. Fiir die
Fragestellung geniigt es folglich, die einstelligen Startzahlen zu betrachten. Und wie wir gesehen
haben, kdnnen hochstens die ersten 5 Zahlen in der Folge verschieden sein.
28. Im Bruch FrE [;é\(f AR sollen die Buchstaben in den Produkten in Zahler und Nen-
ner durch die Zahlen 1, 2, 3,...,9 ersetzt werden; gleiche Buchstaben durch gleiche Zahlen,
verschiedene Buchstaben durch verschiedene Zahlen. Welchen kleinsten ganzzahligen Wert kann
der Bruch haben?

(A) 1 (B)2 (€)3 (D)5 (E)7
F.E-B-R-U-R
Losung: Zuerst kiirzen wir das A und erhalten ———T?—-— Da der Wert des Bruchs

méglichst klein werden soll, versuchen wir den Nenner so groB wie mdglich zu machen, d.h., wir
ersetzen M und / durch 8 und 9: F*E%—Q—E Nun miissen wir im Zahler fiir die Buchstaben
moglichst kleine Zahlen finden, so dass sich die 8 und die 9 im Nenner kiirzen lassen. Weil 8 und 9
nur durch 2 und 3 teilbar sind, betrachten wir neben der 1 nur solche einstellige Zahlen, die ebenfalls
nur die Primfaktoren 2 und 3 enthalten: 2, 3, 4 und 6. Der Zihler wird am kleinsten, wenn das
2:3:4-1:6-1 5
8.9 o

Wenn wir die Buchstaben durch die Zahlen 1,2,3,4,6,8,9 ersetzen, ist kein kleinerer Wert
maglich, wie wir gesehen haben. Wiirden wir statt einer dieser Ziffern die 5 verwenden, dann kann
diese nur im Zghler stehen, da sonst keine ganze Zahl entsteht. Der Wert des Bruchs wire dann
aber mindestens 5. Fir 7 gilt das analog. Also ist (B) die Losung.

doppelt auftretende R gleich 1 ist. Dann ist der Bruch gleich
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20. In einem Quadrat mit Seitenlinge 7cm liegt ein Quadrat mit Seiten-
lange 3cm. Ein Quadrat mit Seitenlinge 5cm schneidet beide Quadrate
(Abb. nicht maBstabsgerecht). Um wie viel ist die schwarze Flache groBer als
die Summe der beiden grauen Flachen?

(AYum 0cm? (B) um 3cm? (C) um 9cm? (D) um 11cm? (E) um 15cm? &
Lésung: Wir bezeichnen die Flichenteile wie im Bild mit A bis E. Gesucht ist
A—(C+E)= A~ C— E. Bekannt sind die Flacheninhalte der 3 Quadrate:
A+B+C+D=49
B+C=9
C+D+E=25
Wir stellen die gesuchte GroBe A — C — E als Kombination der Quadratfliachen dar:
A-C—E=(A+B+C+D)—(B+C)—(C+D+E)
=49 -9 -25
=15

Wir erkennen insbesondere, dass der Flicheninhalt nicht von der konkreten Lage der Quadrate
abhangt. Wir kénnten also auch eine ganz bestimmte, zum Rechnen glinstige Lage wahlen.

30. In Bens neuem Computerspiel ist eine knifflige Aufgabe zu |6sen. Alle 16 Quadrate eines
4 x 4-Gitters sind zunichst weiB gefarbt. Wenn Ben auf ein Quadrat klickt, wird es entweder rot
oder blau. Es gibt genau 2 rote Quadrate, und diese beriihren sich an einer Seite. Die beiden roten
Quadrate muss Ben aufdecken, und zwar mit so wenig Klicks wie méglich. Wie viele Klicks reichen
sicher aus?

(A)9 (B) 10 (c)11 (D) 12 (E) 13

Lésung: Zuerst iiberlegen wir, welche méglichen Positionen es fir die 5T 1ol ol To
beiden benachbarten roten Quadrate gibt. Sie konnen senkrecht liegen [o] |o o To
und sich dabei iiber die erste und zweite, die zweite und dritte oder die ol |o] (o] |©
dritte und vierte Zeile des 4 x 4-Gitters erstrecken. Das sind 12 Maglich- 121 1© i I

keiten. Fiir die waagerechte Lage gibt es ebenso 12, also insgesamt 24 mdgliche Positionen. Die
Eckfelder des Gitters gehtren dabei jeweils zu 2 Positionen, die librigen Randfelder zu jeweils 3
und die inneren vier Felder zu jeweils 4 méglichen Positionen. Um mit Sicherheit eines der roten
Quadrate aufzudecken, miissen wir im schlechtesten Fall jede dieser 24 Positionen einmal markie-
ren. Dazu brauchen wir in jeder Zeile mindestens 2 Klicks, also insgesamt mindestens 8 Klicks.
Allerdings geniigen 8 Klicks auch schon, wenn wir, wie im Bild oben dargestelit, die Felder schach-
brettartig anklicken.

Dieses Muster ist auBerdem das einzig mogliche, um mit 8 Klicks alle 24 Méglichkeiten fir die
2 Quadrate zu markieren. Fiir die erste Zeile gibt es namlich nur 6 Moglichkeiten fir 2 Klicks:

of lof [of I ofo[ ] [o[ TTe] [e[el [] [T fe[e]

Die letzten drei Varianten scheiden sofort aus, da noch ein Doppelquadrat frei ist. Wiirden wir
die dritte Mdglichkeit wihlen, wire die Zeile darunter vom vierten Typ. Also bleiben nur die ersten
beiden Varianten, woraus sich sogleich das komplette Muster ergibt.
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Als nichstes stellen wir fest, dass es unabhangig davon, weiche konkrete Strategie Ben zur
Losung der Aufgabe wahlt, stets eine Position fir das Doppelquadrat gibt, fiir das er auch wirklich
8 Klicks benétigt, um das erste rote Quadrat zu finden. Denn angenommen, es reichen stets
weniger Klicks aus, dann betrachten wir eine Position, fiir die k Klicks mit k < 8 ausreichen.
Dann ist irgendwo im Gitter eine Liicke, in die ein anderes Doppelquadrat passt. Wihlen wir
diese Position, dann sind nach unserer Strategie die ersten k Klicks dieselben, da die Bedingungen
ja identisch sind. Allerdings finden wir im k-ten Klick kein rotes Quadrat. Wir brauchen aiso
mindestens k 4+ 1 Klicks. So finden wir schrittweise eine Position des Doppelquadrats, bei dem
wir mit einer gewahiten Strategie zum Finden des ersten roten Quadrats 8 Klicks bendtigen. Und
dann ist das Gitter, wie wir gesehen haben, schachbrettartig markiert.

Uber die Lage des zweiten roten Quadrats liefert dieses Muster allerdings keine Auskunft.
Je nachdem, wo dieses sich befindet, brauchen wir 2, 3 oder 4 weitere Klicks. Die Antwortméglich-
keiten (A) und (E) scheiden jetzt bereits aus.

Wir geben nun eine Strategie an, die mit 2 weiteren, also 10 Klicks auskommt, d.h., wir be-
schreiben eine bestimmte Reihenfolge der Klicks im Schachbrettmuster.

o] [e] o}
[¢] ¢} o] ¢} o]
O [e] o] (e} o]
o] o} ]

Zuerst klicken wir auf die inneren beiden markierten Quadrate. Decken wir ein rotes Quadrat auf,
brauchen wir im ungiinstigsten Fall weitere 4, also insgesamt héchstens 6 Klicks. Decken wir kein
rotes Quadrat auf, dann kiicken wir nacheinander auf die vier Randquadrate, die keine Ecken sind.
Decken wir hier ein rotes Quadrat auf, brauchen wir zu den 6 Klicks im unglinstigsten Fall weitere 3,
also insgesamt hdchstens 9 Klicks. Ist auch hier kein rotes Quadrat dabei, miissen wir noch die
beiden Ecken markieren. Hier finden wir nun mit Sicherheit ein rotes Quadrat und brauchen zu
den 8 Klicks im ungiinstigsten Fall weitere 2, also insgesamt 10 Klicks. (B) ist die Lsung.

Losungen der Kanguru-Knobeleien

Seite 4, KAENGURU-Hélzchenspiel: Mit Streichhélzern gelegt, sehen die Wérter wie folgt aus:

O N MOTIDZCOZ T 200 s 7120 (A N O 1 A I 72
L A R N e e I A I N N D e A N VA N T O I TR AN
Um PRIMZAHL zu erzeugen, miissen 10 Holzchen umgelegt und 6 Hélzchen weggenommen werden.

Um SECHSECK zu erzeugen, miissen 11 Holzchen umgelegt und 6 Hélzchen weggenommen werden.

Seite 5, KAENGURU-Lesevielfalt: Es gibt nur zweimal den Anfangsbuchstaben K. Beginnend beim K links
oben gibt es 19 Leseméglichkeiten, beginnend beim K rechts oben 7. Insgesamt sind das 26 Méglichkeiten

Seite 7, KAENGURU-Kryptogramm [: An den Hunderterziffern kénnen 1538 2361
w.ir ab!esen: U=0oderU=9.U=0 gntféllt, ‘der?n ;onst ware bei dgn +2969 44080
Einerziffern N = L. Also muss U = 9 sein. Zwei mégliche Lésungen sind
rechts zu sehen.

4507 7350

Seite 9, KAENGURU-Multiplikation: Die Zahlen 0, 5 und 7 kénnen nicht e e
verwendet werden. Bei jeder Belegung mit den Zahlen 1, 2, 3, 4, 6, 8 und 9
muss die 2 in der Mitte stehen. Eine Mdglichkeit ist rechts abgebildet. o e e
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Seite 11, Wabenfeldfiillungen, Fiinf Damen: Hier sind die Losungen der sechs Kopfniisse:

Seite 13, KAENGURU-Summen: Ingesamt gibt es 11 verschiedene Moglichkeiten fiir die Summanden:
14+1+1+14+14+14+1+13, 14+14+1+1+1+14+34+11, 1414+1+1+1+14549, I+1+14+1+14+14+747,
14+14+14+14+14+3+3+9, 14+1+1+1+1+34+5+7, 1+1+1+14+1+54+5+5, 1+14+1+1+3+34+3+7,
14+1+1+1+34+34+5+51+1+1+3+3+3+3+51+1+3+3+3+3+3+3
3759 1379
Seite 15, KAENGURU-Kryptogramm 1l: Zwei mdgliche Losungen sind diese: +4262 +2686
8021 4065

Seite 18, KAENGURU-Quadratknobelei: Die Punktsysteme
haben insgesamt 6+ 8 +5 + 8 + 4 = 31 Punkte, Teil 1 mit den mnilan
6 Punkten wird also nicht benutzt. Wie sich die anderen Teile

einpassen lassen, ist rechts zu sehen. _I
Seite 19, KAENGURU-Rechen-Quadrat: Die Lésung ist rechts I T
zu sehen.
Seite 21, Verborgene Quadrate: Fur jede der drei Seite 21, Kreuzende Zahlen: Die Lésungen der bei-
Aufgaben sind hier die gesuchten Quadrate sowie den Aufgaben sind:
die zwei Punkte, die zu keinem Quadrat gehdren,

311|5
dargestellt:

2 3
| A °/ H K
A ( | L ( 1 4

Seite 25, KAENGURU-Kryptogramm I 5042 6432
Es muss S = 1 sein, und wie im KAE.NGURU— +79690 +8079
Kryptogramm | ist U = 9. Zwei mdgliche
Losungen sind rechts zu sehen.

13011 15411

Seite 27, KAENGURU-Produkt: Im Produkt ist ein

: @ | [T el 1]
Faktor 5. .Dle tibrigen Faktoren erggbgn eine unggrade o Tl mEE mes e Te 5
Zahl. Da jede ungerade Zahl multipiziert mit 5 wieder auf iTe|o] lis |zz|eels 36 |40046 55| |50
5 endet, ist 5 die gesuchte Endziffer. 18| 13] |25(22117[20]|41198]33[30]57 44| |48|63154161

S 7 19 23 35 43 47 45152165

Seite 29, KAENGURU-R&sselsprung: Die Abbildung zeigt P N 7 2 I W s R P e P

einen moglichen Weg des Springers mit 136 Ziigen. 9 |1 |sofes
Seite 30, KAENGURU-Streichholzdreiecke: In der Figur e O O
133 10 108 100} 93 88197 79 67

gibt es 9 kleine Dreiecke, 3 Dreiecke, deren Seiten PP s e P e Py 4 e o ] PO e
2 Holzchen fang sind, und ein Dreieck, dessen Seiten 127iie [oa  jiiojisioa|sslse] les